

# DEBRECZEN

Szerkesztőség: Debrecen-Bajcsy-Zs. utca 1. sz. (Kisgazdapárt helyiségénél) félelem. Tel.: 41-13. Szerkesztőségi hivatalos órák: d. u. 4-11-ig.

KELETMAGYARORSZÁGI NAPLÓ

Kiadóhivatal: Bajcsy-Zs. utca 1. (Kisgazdapárt helyiségénél) félelem. Telefon: 41-14. Hivatalos órák: reggel 8 órától este 6-ig

## Előre a nagyobb termésért

Kormányzatunk nemrégiben nagyfontosságú határozatot hozott a növénytermelés fejlesztéséről. A növénytermesztés két-éves terve egyik központi kérdése lett fejlődő mezőgazdaságunknak. Erről a kérdéssel írt figyelemre méltó cikket a Magyar Mezőgazdaságban Dobi István, a minisztertanács elnöke. A cikkben többek között ezeket írja:

— Arról van szó, hogy két esztendő alatt az állami gazdaságoknak 35, a termelőcsoporthoz 25 és az egyénileg dolgozó parasztnak 10 százalékkal kell felemelniük az 1949-es termésátalagot. Ha figyelembe vesszük, hogy a haladottabb mezőgazdasági országokban és elsősorban a Szovjetunióban a gépesítés, a műtrágya, a nagyüzemi tapasztalatok és a tudományos eredmények okos felhasználásával a mi átlagunknál gyengébb minőségű földeket is sokkal nagyobb terméseredményeket érnek el, mint aminőket mi a magunk mezőgazdaságában eddig elérünk, meg kell állapítanunk, hogy a kormány ezzel a két éves mezőgazdasági tervvel egyáltalán nem állította különösen nehéz feladatok elé a magyar mezőgazdaságot, különösen, ha szemléljük a gyors iramban folyó gépesítést és azt a fevilágosított munkát, ami a falusi dolgozók körében végződik és végezni fogunk. Itt elsősorban arra gondolok, hogy tavaly a szovjetunióban járt parasztküldöttek milyen értékes tapasztalatokat hoztak a maguk tanulmányújáról és ezeket a tapasztalatokat közvetlen előadások vagy a sajtó útján az ország legkisebb községébe, a tanyák világába is el tudtuk juttatni.

A termelőcsoporthoz fejlődésnek nemcsak gazdasági, hanem politikai megbecsülését is jelenti, hogy a szövetkezetektől csak 10 százalékkal kevesebbet vár a népi demokrácia, a dolgozó nép állambatalmának a kormánya, mint az állami mezőgazdaságtól, 15 százalékkal többet, mint az egyénileg dolgozó parasztoktól. A termelőcsoporthoz mindenütt mutasson példát a jó termelésből, az elvégzett jó közzései munka nagyobb jövedelméből és a termelőcsoporthoz példája nyissa meg az utat az egyénileg dolgozó kis- és középparasztnak a szövetkezetekbe.

A terv az egyéni gazdáktól is többet vár, mint amennyit 1949-ben teljesítettek, de többet is ad nekik a gepálomások támogatásából, a munkaszervezési segítséggel, a termelési szerződéseikkel, a jó vetőmaggal a több műtrágyával és azzal az intézkedéssel, hogy a mezőgazdasági tudomány vívmányait a dolgozó szegény- és középparasztnak is el kell juttatni. Többet ad nekik,

## Botrányos jelenetek a francia parlamentben

### Nemzetőrökkel hurcoltatták ki a sztrájkjog eltiprása ellen tiltakozó kommunista képviselőket

**Páris:** Botrányos jeleneteknek volt színhelye pénteken este és szombatra virradó éjszaka a francia nemzetgyűlés. Herriot nemzetgyűlési elnök a nemzetőrséget vette igénybe hogy a kormány mesterkedése ellen tiltakozó kommunista képviselőket eljuttassa a szószerzői és kiütése ellenében. A délutáni ülésen Duprat kommunista képviselő pártja nevében a francia házszabályoknak megfelelően meg akarta indokolni a kommunista képviselők álláspontját a társadalmi biztosítás ügyében. A jobboldali képviselők azonban sürgették, hogy térjen át azonnal a kivételes törvényjavaslat vitájára. A kommunista képviselők tiltakoztak ez ellen.

Valóságos közelharca került sor. Az elnök megszólaltatta a sztrájkosokat és kiűrtette a karzatot. Az elnök Herriot felhívta Duprat képviselőt hogy azonnal hagyja el a szószerzőket. Duprat azonban erre sem volt hajlandó, mivel a házszabályok szerint erre senki sem lehet kötelezett amíg beszédét be nem fejezte.

Több mint 200 nemzetőr rontott be az ülésterembe. Megátadta a kommunista képviselőket, akik tesztükkel védelmezték meg a szónokot. A nemzetőrök durván bánalmazták Matilde Peeri és Marie Claude Vaillant-Couturier képviselőket. Csak hosszú küzdelem után sikerült az ellenszegülő kommunista képviselőket az ülésteremből eltávolítani. A verekedés alatt az első sorban lévő nemzetgyűlési padokat beleértve a kormány tagjait darabokra törték és az elnöki emelvényhez vezető vaslépcső korlátja is elgörbült.

Szünet után Mousneux kommunista képviselő emelkedett szólásra és drámai hangú beszédében felidézte a francia munkásmozgalom történetét amely végül is mindig győzedelmeskedett a hatóságok erőszak felett.

Hajnal fél 3 órakor Herriot elnök félbeszakította Mousneux-t és felhívta hogy a szószerzőket. Amikor ezt a kommunista képviselő megtagadta, Herriot ismét karhatalomhoz folyamodott és kivégeztette az ülésteremből a képviselőt.

A sztrájkellenes kivételes törvényjavaslat vitáját a nemzetgyűlés csak a szombatra virradó éjszaka 4 óra felé kezdte meg a teljesen felidült ülésteremben.

Pronteau kommunista képviselő

felolvasta a törvényjavaslat szövegét és kijelentette hogy az annyira zavaros, mintha nem is franciául lenne írva.

Peron kommunista képviselő a javaslat azonnali elvetését követelte. A javaslat végeredményben De Gaulle őszeszküvésének sikerét van hivatva biztosítani amelyben Bidault miniszterelnök a cikvés. Jellemző hogy ezeket a törvényjavaslatokat René Mayer igazságügyminiszter, a Rothschild-bank képviselője nyújtotta be. — A kormányhoz közelálló képviselők — folytatta Peron — maguk

### A nép választottjai ellen alkalmazott rendőri erőszak megbélyegzése

**PÁRIS:** A Francia Kommunista Párt Politikai Bizottsága március 3-án, pénteken délután összeült Thorez főtitkár elnökelete alatt. Az ülésről kiadott közlemény megállapítja, hogy a francia kormány a rendkívüli törvényjavaslat benyújtásával olyan idegenektől sugalmazott, fasiszta szemléletű törvényt akar az országra kényszeríteni, amely ellen minden demokratának tiltakoznia kell.

Ezzel a törvényjavaslatral a kormány biztosítani akarja magának annak lehetőségét, hogy üldözze a béke harcosait és megtiltsa a sztrájkjog munkásoknak, végül, hogy súlyos csapást mérhessen arra a demokratikus szótóra, amely a francia nép nyújtotta, szabadságát és békejét véd. A politikai bizottság felhívja a Francia Kommunista Párt Parlament Csoportját, hogy védje meg Franciaország dolgozó népének szabadságjogait. A politikai bizottság felhívja a néptömegeket, tiltakozzanak ezek ellen a bűnös tettek ellen és juttassanak kifejezésre töretlen ellenállásukat a kormány és annak jobboldali többsége néppellenes, reakciós, nyomor és háborús politikájával szemben.

A nemzetgyűlés kommunista csoportja pénteken éjjel a nemzetgyűlés épületének üléstermében összeült, hogy megbélyegezze a nép választottjai ellen alkalmazott rendőri erőszakosságokat, valamint a nemzet képviselőinek jogai ellen intézett fasiszta támadást. A nemzetgyűlés elnöke — mondja az értekez-

is elismerik, hogy a törvényjavaslat benyújtásával egyidőben a meggyőzőknek küldött kormányutasítások amelyekben a kormány ezeket „erélyre” hívja fel, a vichy idő alatt készült rendeletekre hivatkoznak. A kommunista párt nem fogadja el ezt a bűnös törvényjavaslatot, amely azt jelentené hogy a hitleri német gazdát, amerikai gazdával cseréljük fel.

A nemzetgyűlés jobboldali többsége 322 szavazattal 180 ellenében megtagadta Peron képviselőnek a törvényjavaslat azonnali elvetésére irányuló követelését.

letről kiadott közlemény — miután többször megszegte a házszabályokat, jogtalanul és durván kiűzte az ülésteremből Duprat kommunista képviselőt, Eljen a Köztársaság.

### Négyszázezer francia vasmunkás sztrájkol

**Páris:** A sztrájkban álló vas- és fémmunkások száma 400.000-re emelkedett. Egyre több francia kisüzem kénytelen dolgozóinak megadni a 3000 frank bérpótléket.

egy tábornok vezérlete alatt 200 nemzetőr hatolt be az ülésterembe és a hitleri időkre emlékeztető erőszakossággal támadta meg a képviselőket.

Ezek a módszerek fényt vetnek arra a fasiszta politikára, — folytatja a közlemény, — amelyet a kormány és többsége követ a külföld sugalmazására. A nemzetgyűlés kommunista csoportja felhívást intéz a munkásokhoz és a köztársasági érzelme hazafiakhoz, hogy egyesüljenek és a legnagyobb eréllyel lépjenek fel a fasiszta módszerek ellen, amelyek a francia népet háborúba akarják taszítani. Le a fasiszmussal. Eljen a dolgozók és a köztársasági érzelme hazafiak egyesülése, amely biztosítja a szabadságot és a békét. Eljen Franciaország, Eljen a Köztársaság.

### A román kormány kéri a bukaresti amerikai és angol követség tájékoztató irodájának bezárását

**Bukarest:** A Román Népköztársaság külügyminisztériuma közölte a bukaresti amerikai követséggel a román kormányt az a kérelmet, hogy zárja be a követségen működő tájékoztató irodát és

szüntesse meg az iroda tevékenységét. Hasonló kérelmet intézett a bukaresti angol követséggel is, kérve az angol követségen működő tájékoztató iroda bezárását és tevékenységének megszüntetését.

### Malik távirata az ENSZ-titkárhoz

**Newyork:** Malik, a Szovjetunió állandó képviselője az Egyesült Nemzetek Szervezetének, a görög-országi politikai terrorttal kapcsolatban táviratot intézett Trygve Liehez, az ENSZ, főtitkárhoz.

zeti vezetőket is kivégeztek. Malik azzal a sürgető követeléssel fordul az ENSZ, főtitkárhoz, hogy emelje fel szavát a halálra ítélt görög szakszervezeti vezetők védelmében.

A távirat rámutat, hogy Londonból származó jelentés szerint a Legfelsőbb Bíróságnak Athénben nyilvánosságra hozott hivatalos döntése véglegesen elutasítja a hét görög demokratikus szakszervezeti vezető fellebbezését és jóváhagyja halálos ítéletüket.

**BOLGÁR TILTAKOZÁS AZ ENSZ-NÉL**  
Newyork (TASZSz). Az Egyesült Nemzetek Szervezetének titkársága közli, hogy Kamenov h. bolgár külügyminiszter Trygve Lie főtitkárhoz intézett üzenetében tiltakozását jelentette be az ellen, hogy január 20-án egy görög hadihajó feltartóztatta és átkutatta a Szeptemvri nevű bolgár hajót.

— Felmerül a veszély, — állapítja meg a távirat, hogy ezeket a személyeket haladéktalanul kivégezzék, mint ahogy más szakszerve-

mint ami a termelésnek két év alatt 10 százalékkal való emelésével arányban van. A dolgozó szegény- és középparasztság a népi demokrácia kormányának gondoskodása és a maga szorgalma, eredményes munkája révén annyira megerősödött állapotban és gazdasági felszerelésben annyira gyarapodott, hogy meggyőződésem szerint, nagyobb

terméseredményeket tud kihozni a földből, mint várunk tőle. Meggyőződésem, hogy dolgozó parasztságunk megéri a terv céljait, megéri a kitűzött célok fontosságát és annak megfelelően végzi el a maga munkáját a mezőgazdasági termelésben. Itt van a tavasz, a napok már egyre hosszabbak, a télre már csak olykor emlékeztet bennün-

ket egy-egy deres hajnal, vagy hidegebb széljárás. A falvakban és a tanyákon mindenütt folyik a felkészülés a tavaszi munkára. Az egész dolgozó magyar nép, de elsősorban a falunépek életérdeke, hogy az idén a mezőgazdasági munkát még nagyobb gondossággal becsületos paraszti gyekkezettel végezzük el, mint eddig bármikor. Ma-

gunknak, a magunk jövőjéért dolgozunk. A két éves terv végrehajtása, az előirányzott eredmények túlteljesítése a dolgozó parasztnak hozzájárulása a szocializmus építéséhez, a népi demokrácia államának, a dolgozó munkások és parasztnak államának fejlesztéséhez, megerősítéséhez saját jólétüknek is az építése.

## Az amerikai kormány megtagadta a beutazási engedélyt a békeküldöttségtől

Newyorki A newyorki rádió jelentése szerint az amerikai külügyminisztérium szombaton megtagadta a beutazási vizumot a Béke Hívei Állandó Bizottsága küldöttségétől. Az amerikai külügyminisztérium elutasító döntését az az ürüggyel hozta meg, hogy a vizumot kért személyiségek „kommunisták vagy a kommunista barátai”. A Béke Világkongresszus Állandó Bizottsága által

kijelölt küldöttség 12 tagja között van Hawlett Johnson, canterburyi dékán is.

Az amerikai külügyminisztérium szegényes döntésének meghozatala előtt az amerikai reakciós körök napokon keresztül folytatták kampányukat annak érdekében, hogy ne engedélyezzék a Béke Hívei Világkongresszusa Állandó Bizottsága küldöttségének beutazását az Egyesült Államokba.

## A nyugatberlini megszálló hatóságok megsérítik a Külügyminiszterek Tanácsának párisi határozatait

Kotlykov vezérőrnagy, a berlini Szovjet Ellenőrző Bizottság elnöke március 2-án levelet intézett Berlin nyugati övezeteinek parancsnokaihoz. A levél válasza a nyugati parancsnokok február 10-i és 18-i leveleire, amelyek teljesen alaptalanul azzal vádolták a szovjet megszálló hatóságokat, hogy akadályozták a gőrdíjterek a teherforgalom útjába Berlin és a nyugati övezetek között.

Kotlykov vezérőrnagy levelében egész sor tény közöl arra vonatkozóan, hogy

nyugati övezetek és Nyugat-Berlin intézményei és cégek megsértik a térszabályozásra megállapított rendszabályokat. Szállítási engedélyeket adnak a csmpészárakra és a törvény ellenében.

nére, olyan személyek tartózkodnak a katonai szerelvényeken, akik nem a megszálló csapatok, illetőleg hatóságok személyzetének tagjai. A nyugati megszálló hatóságok és az ellenőrzésük alatt álló német szervek eljárása akadályozza a normális teher- és személyszállítást Berlin és a nyugati övezetek között s ezzel

megsérítik a Külügyminiszterek Tanácsának párisi határozatait.

A szovjet megszálló hatóságok végrehajtják ezeket a határozatokat s a maguk részéről azon vannak és a jövőben is azon lesznek, hogy a párisi megállapodások többi részével is pontosan betartsák kötelezettségüket.

## A francia CGT távirata a szovjet szakszervezetek központi tanácsához

Moszkva: Vaszilij Kuznyecov, a szovjet szakszervezetek központi tanácsának elnöke az élelmiszer és iparcikkek állami kiskereskedelmi árának újabb lecsökkentése alkalmából a következő üdvözlő táviratot kapta Párisból, a CGT vezetőségétől:

A rubel ártértékelése és az

árak újabb csökkentése alkalmából, amely a Szovjetunió dolgozóinak helyzetét jelentős mértékben és szüntelenül javító termelési sikerek eredménye, lelkes üdvözlésünket küldjük.

A táviratot Le Leap és Franckon, a CGT főtitkaraí írták alá.

## A Biztonsági Tanács jóváhagyása nélkül nem lehet felvenni új tagokat az ENSZ-be

A Reuter és az AFP jelentése szerint a hágai nemzetközi bíróság 12 szavazattal 2 ellenében megállapította, hogy az Egyesült Nemzetek Szervezetének alapokmánya 4. cikkelye értelmében a közgyűlés nem vehet fel olyan államot, amelynek felvételi kérelmét

a Biztonsági Tanács nem hagyja jóvá.

A hágai nemzetközi bíróság megállapítja, hogy a Biztonsági Tanács jóváhagyásának mellőzése „mélyrehatóan megváltoztatná ennek a szervnek a fontosságát az alapokmány keretében.”

Legújabb:

## Bizalmatlansági javaslat a francia kormány ellen

Páris. Még szombaton délelőtt is szembélyes légkörben folytatódott a francia nemzetgyűlés vitája, amelyen a kommunista képviselők szívesen támadták a kormány javaslatát.

Greiner kommunista képviselő megállapította, hogy a törvényjavaslás célja a szovjetellenes háború megkezdésének elkerülése.

Szünetben Duclos közölte a nemzetgyűlés elnökségével, hogy bizalmatlansági javaslatot terjeszt be a kormány ellen.

Az alkotmány megszavazása óta ez az első bizalmatlansági javaslat.

Maurice Thorez, a Francia Kommunista Párt főtitkára a párisi környéki Bagnaux dolgozóit előtt hazgozta, hogy Franciaország valamennyi dolgozója a párisi környéki vasasok példáját követve, egységesen barcol a 3000 frank

bérpótlék kivívásáért. A kormány a bérharcra rendőri erőszakossággal és a nemzetgyűlés elé terjesztett megtorló törvényekkel válaszol. Le akarja törni a sztrájkoló bérmozgalmát, akik gyermekeik és sajátmaguk kenyérért küzdenek. Meg szeretné bántani a köztársasági szellemű franciák akcióját a gaulleista puccsérvelk ellen, le szeretné állítani a béreharcosok tömegmozgalmát, akik az atombomba betöltése mellett és a vietnami háború ellen harcolnak.

— Franciaország mai méltatlan kormánya — folytatta Thorez — nem a panamistákat és az üzérkedő tábornokokat nem a korrupciós politikusokat akarják bebörtölni hanem a feddhetetlen életű és a néphez hű pártarcosokat, akik ugyanakkor hűek a szabadság és a béke ügyéhez is.

## Megnyitották a szovjet grafikai kiállítást

Szombaton délelőtt a Nemzeti Szalonban ünnepélyes külsőségek között nyitották meg a „Szovjet grafika” c. kiállítást. A megnyitón ünnepségen megjelent Zsolnyc Mihály nehézipari miniszter, Boldizsár Iván és Pesta László államtitkár, Csillag Miklós, a Népművelési Minisztérium művészeti főosztályának vezetője, Bernáth György, a Magyar-Szovjet Társaság főtitkára, Mihályi Ernő, a Kultúrkapcsolatok Intézetének elnöke. Ott volt az ünnepségen Szmirnov, a szovjet nagykövetség tanácsosa, Hósev kulturális attasé, a szovjet nagykövetség első titkára, a népi demokratikus országok külképviseleteinek vezetői.

Csillag Miklós mondott megnyitó beszédet.

— A szovjet grafika, mint a szovjetek országában bármely más művészeti ág, témaválasztásában is a népet szolgálja, nevelő, kifejező gondolatait, érzelmeit és ideáljait. Így a kiállítás számos műve az emberi haladás kiemelkedő harcát, elsősorban Lenin, Sztálin ábráit, azok kivül pedig a munka, a tudomány, valamint a művészetek kiemelkedő egységét. — Ugyanakkor megtaláljuk bennük a szovjet ipar és mezőgazdaság

dolgozóinak típusait, Elénk tárul az itt kiállított művekből a forradalom nagy vezérének harcok élete, a Nagy Októberi Szocialista Forradalom eseményei, a Honvédő Háború hőseinek dicső tettei, a gyárak munkásainak, a kolhozok parasztjainak és a szovjet értelmiségnek élete és munkája. Külön kell beszélnünk a szovjet nyomdászokról, akiknek technikája méltó a grafikusok szakmai tudásához.

— A szovjet grafika valóban Devel, mint ahogy a szovjet művészet minden ága részvesz a szocialista társadalom emberének formálásában. A szovjet hazának az a szerete és a szovjet embernek az a megbecsülése, amely ezekből a művekből árad, a szatíra éles fegyverének felhasználása az imperializmus elleni harcban, igen jelentős tényező a szovjet társadalom nevelése számára és felbecsülhetetlen jelentőségű a mi számunkra, hogy mindezekkel megismerkedhünk.

Csillag Miklós nagy tisztelettel fogadott beszéde után Hósev kulturális attasé, a szovjet nagykövetség első titkára mondott beszédet.

— A szovjet grafika ereje az élettel való szoros kapcsolatában, az igazság felfedezésének keresésében rejlik. A szovjet grafikusok műveiben népek és országok életének minden jelentős eseményét vissza akarják tükrözni és arra törekednek, hogy segítségére legyenek a szovjet embereknek a szocializmus építésében és a szocialista kultúra megszilárdításában a művészet egyetlen ágának sincs olyan nagyszámú közönsége a Szovjetunióban mint a grafikában. A szovjet grafika általános szeretetnek örvend a szovjet nép körében.

— E kiállítás megrendezése arról tanúskodik, hogy a magyar nép milyen óriási érdeklődést tanúsít a szovjet festőművészet és grafika iránt. A szovjet grafikai kiállítás lehetővé teszi a magyar művészek és a magyar nép számára, hogy megismerkedjenek a szovjet realista művészettel, éppen ezért ez a kiállítás a népeink közötti baráti és kulturális kapcsolatok szorosabbra fűzését szolgálja.

— Ezen és erősödjék a magyar-szovjet barátság! Hósev kulturális attasé hatalmas tisztelettel fogadott beszéde után a megjelentek megtekintették a kiállítást.

## A Davidov-terv modellje a mezőgazdasági kiállításon

A március 30-án megnyíló mezőgazdasági kiállítás és tenyészállatvásár anyaga napról-napra bővül. Rendkívül érdekes és változatos anyag mutatja be a kiállításon a Szovjetunió szocialista mezőgazdaságának nagyszerű eredményeit és azokat a munkamódszereket, amelyekkel ezeket elérték.

Egyik legérdekesebb anyaga ennek a résznek a Davidov-terv modellje. Ezen láthatják majd a látogatók azokat az óriási, még sivatagi területeket, amelyeket az atomenergia békés célokra való felhasználása útján hatalmas folyékony ódavezetéssel virágzó termékeny területté varázsolnak. Igénytelenség lesz a termelőszövetkezeti csoportok kiállítása is. A látogató a régi rendszerből

ismert rozzant, piszkos, elhanyagolt istállót és egy, a háborúban rommá lőtt épületen keresztül jut el a mai helyezéshez, a termelőszövetkezeti csoportok munkáját ábrázoló képekhez és modellekhez. A géppálmások kiállítása anyaga szemlélteti milyen hatalmas segítséget nyújtanak a géppálmások dolgozóinak a termelőszövetkezeti csoportoknak és az egész dolgozó parasztságnak.

A kertgazdaság bemutatója a gyümölcstermelés, szőlészet, melegtáji zöldségtelep munkamódszerrel szinte meglepően nagy a közönség szeme előtt. Sok érdeklődőt vonz majd a tanyatanács kiállítása is, amely rávilágít a tanyavilág fejlődésének útjára, bemutatja a tanyák jövő társadalmi életét, kultúráját, egészségvédelmét.

## A „Tartós békéért népi demokráciáért” új száma

A Kommunista és Munkáspártok Tájközvetítő Irodájának lapja a „Tartós békéért, népi demokráciáért” március 3-1 száma első oldalon közli a Szovjetunióban kiadott rendeletet az élelmiszer- és iparcikkek árszállításáról, valamint a rubel-árfolyam arányaira helyezéséről és átértékeléséről.

A lap vezércikkében „A nők demokráciás mozgalmá nagy erő a békéért folytatott küzdelemben” (többek között ezt írja: „Március 8-a, a küszöbön álló Nemzetközi Nőnap alkalmából) valamennyi ország dolgozó asszonyai a Demokratikus Nők Nemzetközi Szövetségének vezetésével ismét bebizonyítják az egész világ előtt szerzettségüket, egységüket, taníthatatlanságukat harci készségüket a békéért a háborús gyújtogatás ellen.

A lap közli Radomij Golubovics jugoszláv politikai emigráns cikkét „Hamis parlamentarizmus — a jugoszláviai fasizma uralom aláarcát” címmel. A cikk rámutat, hogy a Tito-klókk a munkássztyál és a dolgozók igazi képviselőinek üldözésével és terrorral ragadta magához az államhatalom magasabb szervét.

A Tartós békéért és népi demokráciáért közli Tudeh cikkét: „Az iránti nép harca az angol-amerikai imperializmus és a belső reakció ellen.”

A lap közli Klement Gottwald beszédének kivonatát amelyet a csehszlovák Kommunista Párt Központi Bizottságának teljes ülésén tartott.

## A saarvidéki bányákat kiszolgáltatják a francia nagytőkének

Berlin: Többheten tárgyalás után pénteken aláírták Párisban azt az egyezményt, amely teljes kiszolgáltatja a Saar-vidéki szénbányákat a francia nagytőkének. A kiegyeztetett hírek világosan mutatják, hogy a Saar-vidéki szénbányák francia részről történő teljes kiszolgáltatásáról van szó. A jelentések egyetértéssel abban, hogy Franciaország további 50 évre „kezelésbe veszi” a Saar-vidéki szénbányákat. A Saar-vidék egész területét elszakítják Németországtól és külön nevet kap: Saar Republik.

2 oldal

## Debrecenbe is ellátogat a Szovjet szakszervezetek a kommunizmus iskolái kiállítása

A Szakszervezetek Országos Tanácsa igen értékes kiállítást: anyagot kapott a Szovjetunióból. „Szovjet szakszervezetek a kommunizmus iskolái” címmel 5 gazdag kiállítási kép anyag mutatja be a szovjet szakszervezetek fejlődését, elért eredményeit és ezen keresztül a szovjet ember életét, a szovjet szakszervezetek hatalmas szociálpolitikai, kulturális munkáját, a dolgozók üdültetése és az egészségvédelem terén elért

páratlanul nagyszerű eredményeit. A kiállításokat először a fővárosban mutatják be, ezek közül 3 már meg is nyílt.

A kiállítások 2 hétig lesznek nyitva a fővárosban. Ezután a SZOT vidékre küldi és megyei titkárságainak rendezésében március közepén megnyitják a „Szovjet Szakszervezetek a kommunizmus iskolái” kiállítást Tatabányán, Győrött, Miskolcon, Debrecenben és Szegeden.

## A Román Népköztársaság március 6-i ünnepe

A Román Népköztársaság dolgozó népe a népi demokratikus fejlődés útján való elindulásának 5. évfordulóját ünnepli.

A kormányban vezetőszerphez jutott munkásosztály és élénjáró pártja által vezetett dolgozó román nép azóta lakadatlan küzdelmet folytatott a megszerzett politikai hegemonia további fejlesztéséért, a közszékményelő osztályok pozíciójának fokozatos felismeréséért, a népi demokratikus fejlődéséért.

E harc következtében 5 év alatt gordan megteremtődtek a szocializmus építésének előfeltételei.

A versenyek lendítőereje folytán magasabbrendű szovjet munkamódszerek honosodtak meg a román ipar főbb ágaiban. A napokban a Román Népköztársaság 21 országos vándorászóló nyert üzeme országos versenymozgalmat indított meg, amely méreteiben és átlagó jellegében túlhaladja az összes eddigi versenyeket. A verseny az élűemek indították el. A Román Népköztársaság dolgozó népe a lenini-sztálini tanítások-mutatja út, a Román Munkáspárt vezetésével haladva, minden erőfeszítésével a szocializmus építését, a béke megvédésének nagy ügyét segíti elő.

# Az újabb árleszállítás a jobb élet korlátlan lehetőségeit nyitja meg a szovjet dolgozók előtt

Moszkva: A szovjet emberek továbbra is élénken tárgyalják a minisztérium és a SzK(b)P Központi Bizottságának árleszállítási rendeletét. Az újabb árleszállításban a szovjet gazdaság hatalmas fellendülését látják.

— Országunk a háború idején minden országnál többet szenvedett — mondta Viktorov, a moszkvai Vlagyimir Iljics üzemi sztahanovista — és mégis a háború utáni években nálunk már harmadikban szállították le az élelmiszereket és az iparcikkek árát, ugyanakkor a kapitalista országokban a dolgozók élete egyre nehezebbé válik. Rólunk, szovjet emberekről, állandóan gondoskodik a Párt, a kormány és Sztálin elvtárs.

Leninrad egyik házában, melyben 947 család él, a lakók egyetlen egy napon csupán élelmiszerekre 15.000 rubelt takarítottak meg.

A moszkvai sajtó egész sor cikket közöl, melyek értékelik az árleszállítás jelentőségét. Leonin Szoboljev ismeri szovjet író a Pravdában megállapítja, hogy a háború óta eltelt 5 esztendő alatt

a Szovjetunió nemcsak, hogy teljesen helyreállította szocialista gazdaságát, nemcsak túlhaladta a háború előtti színvonalat, hanem lényeges segítséget is tudott nyújtani új barátainknak, kelejeurópai népi demokratikus országainak. A szovjet rubel erősebb a dollárnál. E mögött a rubel mögött van a Szovjetunió felmerhetetlen gazdagsága. A szovjet rubelt a nép munkája alkotta és a szovjet rubel a népet szolgálja. Amíg pénz lesz a világon, a szovjet rubel hatalmas lesz a nép kezében — fejezi be cikkét Szoboljev.

A Szovjetunió minisztertanácsának határozata a Sztálin-díjak odaítéléséről

Moszkva: Nyilvánosságra hozták a Szovjetunió minisztertanácsának határozatát az 1949. évi tudományos kutatásokért és találmányokért adományozott Sztálin-díjak odaítéléséről.

Szergej Kaitanov, a Szovjetunió felsooktatási minisztere, a tudományos és technikai Sztálin-díjak odaítélő bizottság elnökhelyettesek előmondotta, hogy a Sztálin-díjak kiosztása minden évben a szovjet tudomány és technika sergesszelméje. Az idei évben a legkülönbözőbb korú és nemzetiségű tudósok és szakemberek kaptak Sztálin-díjat.

A fizika-matematika, technika, vegyészet, földrajz, biológia, mezőgazdaság, orvostudomány és a többi tudományág területén elért eredményekért 10 első fokozatú díjat osztottak ki, egyenként 200 ezer rubel értékben. Továbbá kiosztottak 9 II-ik díjat, egyenként 100.000 rubel értékben és hét harmadik díjat, egyenként 50 ezer rubel értékben.

A termelési munka terén elért kiváló találmányokért és a termelési módszerek tökéletesítése terén elért eredményekért 10 első fokozatú díjat osztottak ki, egyenként 150.000 rubel értékben, 46

# Aláírták a szovjet-magyar áruszállítások jegyzőkönyvét

Moszkva: A Szovjetunió külkereskedelmi minisztériuma és a magyar kereskedelmi küldöttség között baráti, kölcsönös megértés szellemében lefolyt tárgyalások eredményeképpen március 1-én aláírták a Szovjetunió és a Magyar Népköztársaság közötti 1950-re szóló kölcsönös áruszállítások jegyzőkönyvét. A szerződő felek az áruforgalom további kiszélesítésére törekedve, az 1950. évi kölcsönös áruszállítások terjedelmének jelentékeny növelésében egyeztek meg.

Az aláírt megállapodás eredményeképpen a Szovjetunió és Magyarország közötti áruforgalom 1950-ben 1949-hez viszonyítva több, mint 20 százalékkal növekszik.

A Szovjetunió Magyarországának gyapotot, vasércet, kokszot, fémeket, ipari felszerelést, mezőgazdasági gépeket, faanyagokat és más árucikkeket szállít amélyre a Magyar Népköztársaság gazdaságának szüksége van.

Magyarország a Szovjetunió ipari felszerelést, vasúti kocsikat, uszályokat, szöveteket és más árucikkeket szállít.

A jegyzőkönyvet szovjet részről Mensikov, a Szovjetunió külkereskedelmi minisztere, magyar

részről Rónai Sándor külkereskedelmi miniszter írta alá.

## A MAGYAR KERESKEDELM KÜLDÖTTSEG ELUTAZOTT MOSZKÁVBÓL

Moszkva: A magyar kereskedelmi küldöttség, élén Rónai Sándor külkereskedelmi miniszterrel, elutazott Moszkvából. A küldöttség búcsúztatására a Bjelorusz-pálpudvaron megjelentek: Losakov, a Szovjetunió külkereskedelmi minisztériuma kelejeurópai osztályának vezetője, Popov, a Szovjetunió magyarországi kereskedelmi képviselője, Szoboljev a Szovjetunió külkereskedelmi minisztériuma magyar osztályának vezetője és Kuzminiskij, a Szovjetunió külkereskedelmi minisztérium protokoll osztályának vezetője. A moszkvai magyar nagykövetség személyelete szintén megjelent a küldöttség búcsúztatásán.

## Georgij Szedov

(A bátor orosz sarkkutató halálának ma van az évfordulója.)

A merész orosz tengerész és bátor kutató a Don mellett született. A folyó széles torkolata a gyermekkorától kezdve tengerre és ismeretlen országok felé csábította.

1894-ben rakodómunkásnak állt be és egy évig így dolgozott, hogy pénzt gyűjthesse és beiratkozhassék a rosztovi tengerhajózási iskolára, 1898 tavaszán sikeresen letette a vizsgákat és a Fekete- és az Azovi-tengeren megkezdte hajóskapitányi működését.

1901-ben a pétervári központi hidrográfiai igazgatósághoz került vizrajzi kutatóként. Előtte új szakasz kezdődött, amikor a „Pasztuhov”-hajóval részt vett a Novaja Zemlja felé kiküldött expedícióban. Az orosz-japán háború után a Kolima-folyó torkolata felderítésére küldött expedíció vezetője lett. Feladatát fényesen teljesítette. Erőteljes tudományos anyagot gyűjtött, a csillagászat, geológia és paleontológia részére. A Földrajzi és Csillagászati Társaság és munkájáért tagjává választotta.

1910-ben ismét a Novaja Zemljára vezetett expedíciót. Ez újjáról visszatérve, megtette első lépéseit a sarki hajózás megszerzésére. A cári Oroszország hivatalos körei azonban nem támogatták kezdeményezését. Így Szedov kénytelen volt az orosz néphez fordulni, amelynek segítségével összegyűjtötte az expedíció felszereléséhez szükséges eszközöket.

A Gukker-sziget mellett töltötte a telet az expedíció. Ezt a telet már nehezebben viselték el az expedíció tagjai. Az emberek skorbutban betegedtek meg, de munkájukat folytatták. Szedov hajlíthatatlan akarattal indult útnak 1914 február 15-én a jégen, három kutyaszánon. Utitársai Grigorij Linnik és Alekszandr Pusztosnij matrózok voltak.

Az út mind nehezebbé vált, Szedovon eluralkodott a betegség, gyakran önkívületbe esett, a skorbut és a reumatikus fájdalom teljesen hatalmukba kerítették. Február 28-án az egyik szán alatt beszakadt a jég. Alig tudták kihúzni. Meg kellett állniuk. Letáboroztak. Szedovban ekkor már alig volt élet, három napig tartó agónia után 1914 március 5-én meghalt.

A hősi sarkkutató munkájának eredményeit csak a szovjet hatalom értékelte.

# Terjed a sztrájkmozgalom és a munkanélküliség az imperialista nyomás alatt élő országokban

Az imperialista elnyomás alatt élő országok dolgozóinak harca kiszámányolók ellen világszerte egyre élesebben bontakozik ki. Legutóbb

## AUSZTRIA

Karinthia tartományában 2000 hivatalnok lépett sztrájkba bérkövetelésük teljesítéséért. Az osztrák építőmunkások egyik csoportja szintén sztrájkol.

## A LIBERIAI

kaucukültetvények 25.000 dolgozója már két hónap óta áll sztrájkban.

## A FRANCIAORSZÁGI

orlyi és toulousei repülőterek dolgozói szintén a sztrájk mellett szavaztak. A francia kikötőmunkások szombaton egész Franciaországban sztrájkoltak és a kikötők forgalma megbénult.

## ANGLIÁBAN

2 millió gépipari és hajóépítő munkás tiltakozott a kormány munkabérrögzítő politikája ellen. Amennyiben követeléseiket nem teljesítik, számítani lehet arra, hogy szintén sztrájkba lépnek.

Az imperialista elnyomás alatt élő országokban rohamosan nő a munkanélküliség is. Még az olasz munkanélküliség, minisztériumnak a munkanélküliek számáról közlést hivatalos jelentése szerint is a munkanélküliek száma elérte a 2.055.000-ot.

## AZ USA GAZDASÁGI VÁLTSÁGÁNAK FOKOZÓDÁSA

Moszkva: A Pravda pénteki számában Leontyev „Az USA gazdasági válságának fokozódása” címmel írt cikket.

Az Amerikai Egyesült Államok egyre inkább a gazdasági válság hajójába kerül. Mint ismeretes, a gazdasági válság az Egyesült Államokban 1917 őszé óta fokozódik. Az amerikai monopóliumok az ország egész bel- és külpolitikáját a világalumal megszerzésére irányuló lázalom terveik szolgálatába állították. A fegyverkezési verseny a termelői erőknél egyre növekvő részét vonja el a békés céloktól, kiküldhetetlenné teszi a lakosság vásárlóképeségének további csökkenését és ezzel előre megsejtja a válság különleges élesését és mélységét a jövőre nézve.

Az amerikai monopolisták — írja Leontyev — külpolitikai kalandokban keresnek kiutat a zsákutcából. Új világháborút készítenek elő provokációkkal, hitlen elődeik útján járnak.

A kapitalista gazdasági élet hanyatlásának és rothadásának hátterében — hangsúlyozza a cikkíró — egyre nagyszerűbben tűnik elő a hatalmas szocializmus országának képe. A győztes

szocializmus országában a gazdasági élet nem ismer válságokat, az emberk számára biztosítva van a közös érdekében végzett szabad munka, törvény az egész dolgozó nép anyagi jólétének állandó emelkedése.

A Szovjetunió új árleszállítása nyilvánvaló bizonyítéka a Kommunista Párt és a szovjet kor-

mány gondoskodásának a népjólétéről. A rubel aranyalapra helyezése és árfolyamának a külföldi valutákhoz viszonyítva történeti felemelése, az árleszállítással együtt, szembeötlően bizonyítja a szocializmus hatalmas felsőbbrendűségét — fejeződik be a cikk.

# A Szovjetunió minisztertanácsának határozata a Sztálin-díjak odaítéléséről

Moszkva: Nyilvánosságra hozták a Szovjetunió minisztertanácsának határozatát az 1949. évi tudományos kutatásokért és találmányokért adományozott Sztálin-díjak odaítéléséről.

Szergej Kaitanov, a Szovjetunió felsooktatási minisztere, a tudományos és technikai Sztálin-díjak odaítélő bizottság elnökhelyettesek előmondotta, hogy a Sztálin-díjak kiosztása minden évben a szovjet tudomány és technika sergesszelméje. Az idei évben a legkülönbözőbb korú és nemzetiségű tudósok és szakemberek kaptak Sztálin-díjat.

A fizika-matematika, technika, vegyészet, földrajz, biológia, mezőgazdaság, orvostudomány és a többi tudományág területén elért eredményekért 10 első fokozatú díjat osztottak ki, egyenként 200 ezer rubel értékben. Továbbá kiosztottak 9 II-ik díjat, egyenként 100.000 rubel értékben és hét harmadik díjat, egyenként 50 ezer rubel értékben.

A termelési munka terén elért kiváló találmányokért és a termelési módszerek tökéletesítése terén elért eredményekért 10 első fokozatú díjat osztottak ki, egyenként 150.000 rubel értékben, 46

második díjat, egyenként 100.000 rubel értékben és 175 harmadik díjat, egyenként 50.000 rubel értékben.

A Sztálin-díj első fokozatát kapta a két neves asztrofizikus, Viktor Ambarcumjan professzor és Grigorij Sajin, jelentékeny csillagászati felfedezésekért.

Igen fontos eredményeket értek el a szovjet tudósok a kohászat, a mechanika, a rugalmassági elmélet terén. Vanjanin Markaszjan, a bi-jurokani asztrofizikai obszervatórium vezető tudományos munkatársa új csillagrendszer felfedezéséért és tanulmányozásáért, Vaszilij Vlasov „Felületi feszültségi hányak általános elmélete” c. művéért. Vialij Danilov ukrán tudós kristálytani kutatásaiért, Nikolaj Kornouhov „Magfizikai rendszerek állandósága és szilárdsága” című munkájáért kapta meg a Sztálin-díjat. Ugyanezok Sztálin-díjjal jutalmazták a Dmitri Tyimrot professzor vezetése alatt működő kutatócsoportnak a magas nyomású és magas hőmérsékletnek kitett vízgőz tulajdonságait vizsgáló kutatásait.

A kitüntetettek között van Vlagyimir Obrucsev akadémikus, a legagyobb szovjet geológus, a

„Szbéria geológiai kutatásainak története” című több kötetes mű szerzője.

Sztálin-díjat kapott Mihail Geraszimov antropológus, aki önálló emételet állított fel az emberi arc rekonstrukciójára a koponya alapján. Okladnyikov antropológus professzor a paleolitikus ember csontvázát és anyagi kultúrájának eszközeit tárta fel.

A szovjet kémiai tudomány kiváló sikereit tanúsítják, hogy igen sok képviselőjét tüntették ki Sztálin-díjjal. A kitüntetettek között van Mihail Dubinyin akadémikus.

Elsőfokozatú Sztálin-díjjal tüntették ki Ivan Komkovot, a tudományos kutató intézet vezető tudományos munkatársát és Alekszandr Titov professzort, az első a szerves vegyten terén végzett eméleti kutatásokért, a magóidkat a szervesvegyületek nitrozása terén végzett kutatásokért.

Sztálin-díjat kapott Tatjana Paszjek, a szlavok történetének neves kutatója, Sztálin-díjas munkájában elemzi az orosz, ukrán és bjelorusz népek az idősámításunk előtti 3. és 2. évezredben a Dnyeszer, a Dnyeper és a Bug vidékén élt elődei életét.

# Világszerte lelkesen készülnek a Nemzetközi Nőnapra

Moszkva: A Szovjetunió városiban és falvaiban mindenütt folynak az előkészületek a Nemzetközi Nőnapra. A városokban, utcákban és az agitációs hejységekben mindenütt felolvasásokat tartanak.

Szovjet-Lettország asszonyai, akik a háború alatt átéltek a hirtelen megváltozott minden borzalmát, a Nemzetközi Nőnap előtt tartott gyűléseiken hitet tesznek az új háborús gyújtogatók elleni harc mellett.

Uzbegisztán asszonyai a Szovjetunió többi köztársaságának asszonyaival együtt készülnek a Nemzetközi Nőnapra. Gyűléseiken határozatokat fogadnak el a béke és a demokrácia megvédésére.

Csehszlovákia dolgozó asszonyai és leányai fokozott munkakötezettségeket vállalnak a közegő Nemzetközi Nőnap tiszteletére. Az eddig önállóan működő cseh és

szlovák nőszervezetek március 31-és április 2. között tartják meg Prágában egyesülő kongresszusukat.

## A TERMELÉS FOKOZÁSÁVAL KÉSZÜLNEK A MAGYAR DOLGOZÓ NŐK

A dolgozó nők országsszerte felajánlásokkal, a termelés fokozásával készülnek március 8-i Nemzetközi Nőnap melő megünneplésére. A keletföldi Goldbergergyárban megalkult a Dubjagabrigád, amelynek mind a 12 tagja egyenként 12 gépet kezel. A Magyar Textilben, a Pamuékészítőben 8 MNDSz brigád alakult.

Az esztendőmi üzemek nődolgói is munkafelajánlásokat tettek.

A Sportártermelő NV nődolgói elhatározták az egyéni versenymozgalom kiszélesítését s már az első napon 41-en jelentkeztek

egyéni versenyre. A tolnamegyei községek MNDSz szervezetei versenyre hívják ki egymást. A döbröközi asszonyok példaképeiknek a szovjet nőknek készítenek kézimunkákat és emléktárgyakat. — A gádorosi MNDSz tagjai elhatározták, hogy március 8-ig 18 újabb olvasóköri indítsanak.

## RÁDIÓSZEMINÁRIUM: Alapfokú szeminárium

Hétlőn, március 6-án: Ismétlő szeminárium, 16.30—17.00 óráig. Kossuth-rádió.

Szedán, március 8-án: A munkássztiály felelőssége a szocializmus építésében. I. rész. Előadás és konzultáció, 16.40—17.00 Kossuth-rádió.

Hétlőn, március 13-án: A munkássztiály felelőssége a szocializmus építésében. I. rész. Szeminárium 16.30—17.00. Kossuth-rádió.

## A harcra árleszállítás

A Szovjetunióban az elmúlt két esztendőben háromszor szállították le a közszükségleti cikkek árát. A legutóbbi árleszállítás néhány nappal ezelőtt történt, mégpedig olyan jelentős mértékben, hogy a szovjet dolgozó most a húst, a kenyert és a legfontosabb élelmiszeri cikket 30 százalékkal alacsonyabban vásárolhatja és a ruhanemű árának csökkenése is 10-30 százalékos. De nemcsak a közszükségleti cikkek lettek olcsóbbak, hanem azok az árucikkek is, amelyek a dolgozók művelődését, szórakozását, kényelmét szolgálják, úgyhogy az élet minden területén jelentősen emelkedett a szovjet dolgozók jóléte.

Mit mutat ez? Nemcsak azt, hogy a fejlődésben élenjáró szocialista ország dolgozói igen nagy eredményeket értek el a termelés minden területén s míg a kapitalista országok termelési mutatószáma a háború óta állandó és fokozatos csökkenést mutat, addig a Szovjetunió termelési grafikonja állandóan emelkedik, hanem azt is, hogy a Szovjetunió kormánya az eléri nagy gazdasági eredményeket a dolgozók jólétének emelésére fordítja.

1947-ben már sor kerülhetett a jegyrendszer eltörlésére és olyan mérvű árleszállításra, amiről a kapitalista vezetők alig álló országokban mégcsak álmodni sem mernek. Az 1947-es árleszállítás annyit jelentett a szovjet dolgozó életében, hogy egy év alatt a realbér kétszeresére emelkedett és a Szovjetunió lakosságának 86 milliárd rubel megtakarítást hozott. A második árleszállításra 1949 elején került sor, s ez az újabb árleszállítás 71 milliárdos megtakarítást jelentett a lakosságnak. Most sor került a harmadik árleszállításra, ami egy év alatt 110 milliárd rubel megtakarítást jelent a dolgozóknak.

Emellett még két dologra figyelhetünk fel a világ dolgozói az állandóan emelkedő szovjet jólét újabb tényeinek fényénél. Az egyik az, hogy a Szovjetunió vezetőknek programja, terveit és nyilatkozatait következetesen megvalósulnak az élet fejlődésében, ugyanakkor a kapitalista világ vezetőinek kijelentései, ígéretései és a valóság tényei között egyre kiáltóbb az ellentét. A szocialista ország dolgozói tudják, hogy az a tervszerűség, ami a szovjet élet minden területén megnyilvánul, a dolgozók jólétének biztonságának és fejlődésének újabb és újabb eredményekben fejeződik ki a valóság síkján, a kapitalista országok dolgozói viszont minduntalan tapasztalhatják, hogy olyan gazdasági rendszernek vannak kiszolgáltatva, amely tele van bizonytalansággal, amely hatalmas ingadozások rázkódtatnak meg s amelyben egyetlen törvény érvényesül csupán a következetességgel, ez pedig a leggazdagabb fokozatos gazdagodása és a szegények fokozatos s még mélyebb elszegényedésének törvénye.

Másik dolog, amire fel kell figyelni az újabb szovjet eredmények hatása alatt a világ népeinek, ezek az eredmények a Szovjetunió békepolitikájának újabb bizonyítékai. A háborús hisztériától áthatott, kalandorpolitikusok és nehézipari ragadozók által irányított imperialista országok dolgozói azt tapasztalják, hogy náluk a legközvetlenebb és legsürgősebb szociális kérdések rendezésére sincsen pénz, de ugyanakkor súlyos miliárdokai nyel el az esztelen fegyverkezési hajszá. Angliában a legfontosabb közszükségleti cikkek ára az utolsó hó-

## Emberök és könyvek

# Olvasómozgalom, könyvtárosképző tanfolyam körzeti könyvtár Debrecenben

A Közművelődési Könyvtárban a Könyvtári Központ legújabb jegyzéke alapján folyik a könyvek selejtezése. A Crockerek, Bettauerek, Beniczkynek, Courta-Mahlerek Pekár Gyulák és Barczik Árpádok könyveinek szellemi szemete után most már a felszines álrodalom, a bestsellerek: a Harsányi Zsoltok, Bromfieldek és társai is lekerülnek a könyvespolcokról. Ugyanakkor új, haladó szellemű, értékes irodalmi alkotások százait vásárolta a könyvtár, mely közel 25.000 kötetével naponta száz és száz olvasó szellemi életét szolgálja.

### AZ OLVASÓ IRJA

— Szoros kapcsolatot tartunk a közönséggel — mondja Versényi Ida, a könyvtár vezetője. — Felállítottuk „Az olvasó írja” falitáblánkat, melynek célja, hogy olvasóközönségünk mondja el véleményét egy-egy haladószellemű könyvről: mi jutszott, miért és milyen fogyatékosságokat talált a műben. Ugyanakkor most dolgozunk saját falujáságunkon, melynek keretében a legújabb irodalmi eseményekről, megjelent könyvekről azok kritikájáról tájékoztatjuk az olvasót.

### KÖNYVISMERTETÉS, KÖNYVTÁRLÁTOGATÁS

Március végétől minden hónapban könyvismertetést rendezünk. Feloiasás mellett a szóbanforgó könyvből dramatizált jeleneteket adnak elő a Csokorai Színház művészei és a kultúregyüttes tagjai. Előadás után pedig vitát rendezünk, melybe a közönség legszélesebb rétegeit, elsősorban az üzemek falvak dolgozóit és az ifjúság legszélesebb rétegeit is bevonjuk.

A munkaversenybe is teljes erővel bekapcsolódunk. Egymást a könyvtár dolgozói nem tudják kihívni munkaversenyre, mert munkamegosztással dolgozunk, de minden igyekezetünkkel azon leszünk, hogy a közönséget minél gyorsabban és készségesebben lássuk el jó olvasmányokkal, hasznos tanácsokat, tájékoztatást, iránymutatást adjunk az olvasmányok megválasztására vonatkozólag. — Viszont versenyre kívánunk lépni a többi vidéki nagyváros: Szeged, Pécs, Miskolc stb. könyvtáráival.

Munkafelajánlásunk, hogy végiglátogassunk minden debreceni üzemi könyvtárat, segítségére szelünk tapasztalatainkkal a könyvtárosoknak, támogatjuk a selejtezés végrehajtásában, az olvasómozgalom megszervezésében.

— Bekapcsolódunk a Népművelési Központ vidéki könyvmozgalmaiba s minden erőnkkel igyekszünk segítségére lenni.

— Most hétfőn indul vidéken először Debrecenben könyvtárosképző tanfolyam, melynek előadói Asztalos Sándor kultúrtnácsnok, Széllény Gyula népművelési felügyelő, Kárdos Pál egyetemi tanár, Balogh István múzeumigazgató, Bellák Miklós és a könyvtá-

runktól Árvay Anna és én. Debrecenből 10 üzemi könyvtárosa és Hajdú-Biharból 30 községből jön be a könyvtáros erre a tanfolyamra, mely nagyjelentőségű lépés az olvasómozgalom kifejeztése terén.

— Hajdú megye márciusban körzeti könyvtárat kap Debrecen székhellyel. Mindez a fejlődés szükségessé teszi könyvtárunknak is minél erősebb bekapcsolódását

## Kitűnően bevált a népi ülnöki intézmény

Február 1-én kezdték meg működésüket a debreceni Felsőbíró-ság területén a népi ülnökök és ezáltal bevonultak a népi írást az igazságszolgáltatásba. A dolgozó nép legjobbjai kaptak helyet a büntetőtanácsokban és a szakbírákkal együttműködve védik a dolgozó nép jogait és büntetik a nép ellenségeit. Új színt hozott ez az igazságszolgáltatásba, új szellem áradt be az igazságszügyi épületek falai közé...

Dr. Dobó Lajos, a debreceni járásbíró-ság elnöke mondotta:

— Alkalmam volt egy hónap alatt közelről és alaposan megismerni a népi ülnökök bevonásával működő büntetőtanácsok működését. Örömmel kell megállapítanom, hogy a népi ülnöki intézmény egyszerűen bevált, azokat igazolta, akik nagy reményeket fűztek a népi ülnökök, a népi írást igazságszügyi munkájához. Tárnyilagosan higgadt, józan ítélőképességgel taglalták az eléjük kerülő ügyeket, helyes társadalmi szemlélettel nézték a vádlott, sértett társadalmi, szociális helyzetét és mérlegelve az összes körülményeket, hozták meg ítéletüket, felmentés, vagy marasztaló határozatukat. Nagy segítségére voltak a szakbíráknak és harmonikusan együttműködtek. Zavar, ellentét, nehézség sehol sem fordult elő, kitűnően működtek a népi ülnökök.

A népi ülnökök és ülnökök — szinte minden tanácsban helyet foglalt egy dolgozó nő — véleményét Erdélyi Károly foglalja össze:

— Ujszerű nehéz feladat várt ránk és azt hiszem, becsülettel megcseleltük a ránk bízott munkánkat. A dolgozó nép érdekeit tartottuk mindig szem előtt, büntettük a nép ellenségeit, de selezsr nem büntetők, hanem nevelők felelet hoztuk olyan esetekben, amikor a megévedt, hajbajutott kímélber, szegényparaszt került

előnkbe. De résen voltunk, éberek voltunk amikor a kártevő kulákok, feketézó ímárok, szabójáló, kizsákmányoló kupecsek, kulákok uszóra, vagy közelítetés érdekeit vesztélyeztetők ügyeit tárgyaltuk és lesújtott rájuk a demokrácia ökle. Tudjunk kemények lenni, ha a nép kártevő, szabotáló ellenséggel állunk szembe, de a szívünk re hallgattunk, ha bajbajutott kímélberök ügyét kellett elgagizálni.

— És megismertük közelebbről a szakbírák, a bíróságok nehéz, felelősségteljes munkáját. Csak elismeréssel állapíthatjuk meg, szönhetjük...

## Heti krónika

Két nagyjelentőségű határozatról értesült a világ közvéleménye: a Szovjetunió a második világháború befejezése óta immár harmadikban, nagy mértékben leszállította az élelmiszer és iparcikkek állami kiskereskedelmi árát. A Szovjetunió minisztertanácsa rendelkezett bocsátott ki a rubel árfolyamának aranyalpra helyezéséről és a rubel árfolyamának emeléséről a külföldi valutához viszonyítva. A Szovjetunió Kommunista (bolsevik) Pártja Központi Bizottsága és a minisztertanács határozata azt jelenti, hogy tovább javul az életszínvonal a nagy szocialista államban. Ugyanakkor, amikor a kapitalista, tőkés államokban fokozódik a gazdasági válság, nehezebb a megélhetés, a közszükségleti cikkeknek emelkedik az ára, növekszik a munkanélküliség és a gazdasági válság mélyül, a hatalmas Szovjetunió az újabb árleszállítással a gazdasági erejét bizonyítja, a termelés és így ezzel együtt az életszínvonal emelkedik, a nép jóléte fokozódik. A dollár helyett az aranyalpra való

az olvasómozgalom legfontosabb. Könyvankéteket rendezünk főként az üzemekben, de gondolk arra is, hogy az ifjúság számára az iskolákban a dolgozó parasztság számára közsegekben, tanyaközpontokban rendezzünk könyvtármerítések. Irókat hívunk meg az anketekre. A könyvtárat közö visszük az olvasókhöz.

Mialatt beszélgetünk, egyik olvasó a másik után nyújtja be körölapját. Gorkij Solohov, Aszajev, Mikszáth, Illés Béla Gergely Sándor, Aczél Tamás, Barabás Tibor, Zek Zoltán kötelei, természetü. dományos és ideológiai művek kerülnek a nép kezébe.

És a nép tanul, fejlődik. (K. I.)

hogy jó munkát végeztek, barát, karjári szeretettel álltak melénk. Igen jó volt az együttműködés, segítettek, támogattak minket, hogy a kezdet nehézségeim ájusunk.

Tóth András ipari munkás és Botos András dolgozó paraszt mondtotta a járásbíró-ság felősséjén, amikor végighallgattak jobb tárgyalást.

A miénknek érezzük a bíróságot is, emelkedni a tekintélye, a népi bírósági lét a bíróság. És az a népi ülnökök működésének köszönhetjük...

átterés is a Szovjetunió egyre növekvő gazdasági erejét mutatja. Március 8-án a világ minden részében Nemzetközi Nőnapot tartanak a béke harcoss védelme jegyében. A világ asszonyai egyek a béke védelmében, a békeharcolkozásában. A magyar nők is részt vesznek a Nemzetközi Nőnap megünneplésében, a békéért folyó harc jegyében ülnök össze, de elsősorban a termelő munkában való fokozott részvételükkel, jobb és több termeléssel kívánják erősíteni a nemzetközi béketábor magyar frontját: országoszerre gyűléseket rendeznek, amelyen kifejeztésre juttatják harcoss szolidaritásukat valamennyi ország harcoss asszonyával.

Nagy siker mellett folyt le a magyar sztáhanovisták első országos tanácskozása, amelyen Rákosi Mátyás, a magyar nép szeretett, bölcs vezére irányított. Minden magyar sztáhanovista kezdeményezzen bátran, legyünk nagyvonalúak, ne féljünk az új utatól, — szegerte le nagy lelkesedésközben Rákosi Mátyás. A sztáhanovista tanácskozás után tovább épül a magyar sztáhanovista mozgalom, fokozódni fog a termelés, meggyorsul hazánkban a szocializmus építése, emelkedni fog a jólét, az életszínvonal. A nőket és ifjakat még jobban bevonják a sztáhanovista mozgalomba.

Világszerre erősödik a békemozgalom, amelynek különböző megnyilvánulásai a béketábor erejét és az imperialista, háborús gyűjtogatók körében mutatkozó gyengeséget és zavart mutatják. Növekszik a francia tömeg ellenállása a rendőrterrorral szemben, háromszázezer francia dolgozó sztrájkol. Az olasz dolgozó parasztságsiker harcot folytatnak a földért. Görögországban, ahol a monarchiasziget választási komédiára készülnek, erősödik a partizántevékenység. A világ protestáns egyházi vezetői az atombombba betiltást követelik, a nyugati német dolgozók hatalmas béke tüntetést rendeztek Düsseldorfban. Minden jel, minden hír a Szovjetunió vezette béketábor erejét, erejének növekedését mutatja.

4. oldal

napokban nagyjában annyival emelkedett, amennyivel most ezek az árak a Szovjetunióban csökkentek, tehát átlagosan 30 százalékkal. De az életnek egyetlen területén sem olyan szörnyű a helyzet Angliában, mint a lakáviszonyokban. Anglia mindig a főúri kastélyok, finom viláklák és a nyomorúságos munkásviskók országa volt: a háború ezt a tipikus kapitalista ellentétet még jobban kiélezte. A munkáspárti kormány 400 ezer új lakás építését ígérte a dolgozóknak, ezzel szemben mit csinált? Másfélmilliárd dollár felemelte a fegyverkezési költségeloirányzatot, a lakásépítésre szánt összeget pedig a felére csökkentette.

Az Egyesült Államokban a trösztök és kartellek hajták fel az árakat. A kartellek vezetői minden erejükkel támogatják az Egyesült Államok kormányának azt a törekvését, hogy Európára helyezték át a válság egyre növekvő terheit. Ez a törekvés azonban csodát mondott. Csak

azt érték el, hogy ezekben az európai országokban, amelyek közvetlen befolyásuk alatt állnak, nőtt az úgynevezett „dollár-éhség” és nem sikerült a súlyos minőségű amerikai árunak Franciaországban, Belgiumban és Angliában felvevő piacokat biztosítani olyan mértékben, ahogy ezt az amerikai trösztök érdekei megkívánták. A fontleértékelés és a nyomában következő egyéb európai valuták leértékelése nem hozta meg azt az eredményt Amerikának, amire reméltek. A Fehér Ház gazdasági osztályának jelentése szerint 1947-bez viszonyítva 27 százalékkal csökkent Amerika kivitelé.

Ugyanebből a forrásból megállapítható, hogy az Egyesült Államok általános ipari termelése is állandóan csökken, 1948 októberétől 1949 októberéig ez a csökkenés átlagosan 22 százalékos volt, de a gépiparban, szines, fémtermelésben, textiliparban a csökkenés elérte a 30 százalékot

is. Az amerikai dolgozók helyzetére semmisen jellemzőbb, mint az egyre tömegesebben s egyre élesebb formában jelentkező sztrájkok. A munkanélküliség kezd katasztrofális méreteket öl-

Ezek az adatok egymás mellé állítva — egyik oldalon a Szovjetunió dolgozóinak fokozódó jóléte, amely kifejeztésre jut az árak csökkenésében, s a realbérnek emelkedésében, a nemzeti vagyion gyarapodásában s abban a szilárd biztonságérzésben, amely a szovjet dolgozó életét jellemzi, a másik oldalon a kapitalista országok termelési és fogyasztási válságának szaporodó jelei, a sztrájkok, munkanélküliség, s szorongó bizonytalanság, ami a kapitalista országok életének legélesebb jellemvonása. — ezek az adatok egymás mellé állítva újra és újra bizonyítják a szocialista rendszer fölényét a kapitalista rendszer fölött és megvilágítják a Szovjetunióban történt nagyarányú árleszállítás világpolitikai jelentőségét.



A városrendezés problémái ritkán keltik fel egy város lakóinak érdeklődését olyan mértékben, mint ahogy az Debrecenben a Petőfi-tér esetében történt. Alig van debreceni, akinek ne lenne valóságos szivügye a térsors.

#### ÚJ VÁROSRESZ

Tulajdonképpen a nagyalomás előtt, a Deák Ferenc- és Hunyadi-, valamint az Erzsébet-utca, Nagyvárud-utca és a Déli-sor által határolt hatalmas területől van szó a rendezésnél. Ez a városrész a legítamadások során valóságos elpusztult. A romokat a város eltüntette, a telkeket kisajátította, így alakult ki egy nagy pusztai térség, amely egy imponáns, nagyvárosi jellegű park alapja lehet. A park mellett az Erzsébet-, Nagyvárud-utcai és Déli-sori részen a romantikus befejeztével az öt éves terv keretében új városrészt épül ki.

#### ELKESZÜLTEK A TERVEK

Új városrendezési terv elkészítése vált szükségessé. A város egy budapesti tervező intézetnek, a Városerősítési Tervező Intézetnek adta ki a tervezés munkáját. Most elkészült a budapesti intézetben a Petőfi-tér telekkomplexum rendezési terve. Négy változatot dolgoztak ki a fővárosi tervezők. Ezek között választhat majd Debrecen közönsége.

A város műszaki ügyosztályán bárki megtekintheti a terveket és véleményezheti. Az érdekeltek hatóságok műszaki vezetői már megkezdtek a vitát a tervekről, így az elmúlt napokban már a MAV mérnökei nyilatkoztak a Petőfi-tér terveivel kapcsolatban.

Erdekesnek tartjuk felsorolni, milyen magasépítési, utógépítési, parkozási és térvilágítási szempontok figyelembevételét tartja fontosnak Debrecen városa a Petőfi-tér új rendezésénél.

#### DEBRECENI JELLEGŰ EPÜLETEK

A magasépítési előírások között szerepel, hogy a Petőfi-téren építik meg a MAV üzletvezető-ség új székházát. A tér mellett lesz még egy népszálló. A tervezett épületek egységes stílusát is előírja a város. A debreceni építkezés jellegét a város műszaki ügyosztályának megállapítása szerint a jelkőrvés stílus alkalmazása adja meg, ez legelőször a földszinti részek arkádós jellegével tűnhetik ki. Már az újonnan helyreállított törvényszéki épületen is az arkádós jelkőrvés jelleg fog uralkodni.

A tervek elkészítésében különös gondot fordítottak a Deák Ferenc-utca és a Vörös Hadsereg-utca torkolatánál levő izraelita templom környékének kiképzésére és az Ispotály-téri új református templom helyének megválasztására.

#### ISKOLA, KULTURHAZ, BORDO AZ ISPOTÁLY HELYEN

Az Ispotály környékén egy új általános iskola, egy kulturház és egy fürdőépület szerepel a terv előírásai között. A terület további részét kétemeletes lakóházakkal építik be.

Az utógépítési szempontok figyelembevételére azt kívánja, hogy a Hunyadi-utca maradjon meg mai állapotában. Harminc méter széles ez az utca. Kétoldalt 4 és fél méteres gyalogjáró van, majd ezen belül több, mint kétméteres gypsáv, fasorral. A kocsitól szélessége közel tizenhét méter. Középen helyezik el a kétos villamosvágányt. Ettől jobbra és balra van két kocsit.

6 oldal

## ILYEN LESZ A Petőfi-tér

sáv, mindegyike közel hat méter széles. A forgalom egyirányú lesz mindegyik útsávon.

#### KÜLÖN UT A KERÉKPÁROSOKNAK

A Deák Ferenc-utca megmarad mai szélességében. Nagy feladata ennek az utcának a Mikepércsi-út felől a nagyhídon át jövő forgalom lebonyolítása. A villamosvágányzat helyén a kocsitól elválasztott több, mint két méter széles beton-kerékpárút lesz. Csak itt lehet majd kerékpárral közlekedni.

A villamos a Hunyadi-utca közepére való helyezése következtében a nagyalomás előtt a szovjet hősi emlékmű körül fog valószínűleg ellipszis-alakban közlekedni.

A Petőfi-tér parkja már nagyrészt kialakult. A tervek már fi-

gyelembeveszik a kialakított gypsávokat, virágágyakat.

#### ÚJ SZOBROK A TÉREN

A Petőfi-téri parkban valószínűleg új helyre költözik majd Petőfi Sándor szobra. Meggyesi Ferenc alkotása monumentálisabb alapzatra kerül. A tér új rendezésének tervébe már belevetették 2-3 szoborból álló szoborcsoportokat elhelyezését is.

#### SZÖKÖKUT ES ZENEPAVILLON

Szökőkút is díszíti majd a teret, ennek helyét is kijelölték a tervben. Megfelelő architektónikus kiképzéssel létesítik a szökőkút, amely kivilágítható lesz. Kiegészíti a teret még egy zenepavillon. Gyermekjátszóter is kerül a térre.

A parkosítás ellenére is kialakul egy szabad terület, amely napgyűlések tartására alkalmas

lesz és mintegy 30.000 embert tud befogadni.

#### KANDELÁBEREK ES „PÜSPÖKBOTOS” LAMPÁK

A Petőfi-tér villany- és gáz lámpák világítják meg. Az állomásról kilépő utast nagyvárosi kép kell, hogy fogadja. A terület körülvevő járdákat gáskandeláberrel fénybe világítja meg. A tér többi részén ú. n. „püspökbotos” nagyfényerejű égőestekkel ellátott lámpák szórják a fényt. Másutt feszített huzalon csüngő lámpák adják a világítást.

A tervek szerint Debrecen legszébb tere lesz a Petőfi-tér. A város gazdasági fejlődése az öt éves tervben rövid időn belül meghozza a ma még tervek megvalósulását: a pázsitos, ezer virágú parkot, ahol nyáron zene szól a zenepavillonban, vidám gyermekek hancuroznak a gyermekjátszóterén, — este pedig száz lámpa szórja a fényt a térre, s a világító szökőkút mögött felmagaslik Petőfi Sándor ércalakja...

## SZERZŐDÉS A SZOCIALIZMUSSEL

A csehszlovák állami bíróságok dolgozóit épp úgy, mint az ipari munkások, fokozott erővel járulnak hozzá a munka termelékenységének emeléséhez. Valamennyi állami gazdaságban áttérték a szocialista gazdálkodás módszereire. Az eddigi tapasztalatokat rendszeresen kiértékelik, hogy a jövőben is felhasználhassák.

A silherovicei bíróság gazdaságában versenybe léptek a fejlődők. Közelezték magukat, hogy

tehenenként naponta másfél literrel növelik a tejhozamot. Követik a szovjet fejők példáját, és tervszerű étrendre, állapítanak meg a tehenek etetésénél.

A pártszervezetek minden támogatást megadnak az állami birtokok dolgozóinak. Ahol a párt és a szakszervezet jól működik, előrelendül a szocialista versenymozgalom fejlődése is, kialakul a dolgozóknak a munkához való szocialista viszonya.

A traktorvezetők sem maradnak el. Vállalják, hogy az új gépekkel többszöröse emelik teljesítményüket. A gazdaság dolgozó szerződéseket kötöttek a tojáshozam növelésére, a földet hátkénti terméshozamának növelésére, tervfelüli megtakarításokra stb.

A szocialista szerződések megkötésében nagy szerepet játszik, hogy a dolgozók látják a szocialista gazdaság előnyeit.

## A KAKUK

Irtá: Nyikolaj Tyihonov

Rubahin biztosan dolgozott a magasban. Megszokott mozdulattal nehezedett rá a hágókaromra, amely befürödött az oszlopba és tartotta. Körülnézett odafenn és maga alatt láthatta a teherautót, amelyen a tartalékosé, üres bádogganna, kötelek és rongyok hevertek. Szizov a motorral bajlódott, Pahomov a szerződésmunkát szedte elő a ládából. A jólismert táj volt körülötök, a sokszor látott, az emlékeztetés táj.

Az úton magányos alakok tűntek fel. Tehergépkocsik rogtak, valahol a távoli halmok alatt kelepelték a gépfegyverek és ha az ember oldalát nézett, a tenger kékes párájában láthatta a város házait és feletük a meredező gyárkéményeket. Mint azon az iskolai képen, amit a kislánya színes ceruzával kiszínezett, úgy bodorgott hosszan a kémények tarka füstje... „Festőművésznek leszek belőle” — gondolta Rubahin. Ilyenkor csak futólag érintette gondolatban a világot, mert minden figyelmét lekötötte a munka.

Ekkor kezdődött... Eleinte csak azt a különös, egyre erősödő hangot hallotta, aztán vad dörgés rázott meg körülötte mindent és úgy érezte, hogy elrepül.

Kiáltásokat hallott. Igyekezett megérteni, mit mondanak. Pahomov többször formált a tenyeréből és úgy kiáltotta neki: „Rubahin, mássz le! Azonnal másszál le!” Makacsul és riadtan kiáltozott.

De valami roppant bögés elnyomta a kiáltást és minden egyebet. Csontvelőig hatolt, mint a vihar, ha nekikészül, hogy leromboljon mindent és láthatta, amint az úton a port — mint valami óriási gereblye — végigszórta maga előtt.

Nem, nem mászik le. Nem először van ilyen csávában. Rubahin látta a rablót, aki felette körözött az égen, csupán azt érezte, hogy védtelenül kiszolgáltatva függ a levegőben, mint ez az oszlop, az országút mentén, amelyre rákapaszkodott. Nem nézett se oldalra, se lefelé. Összeszedte minden figyelmét és munkához látott. Mintha nem is rá vadásztak volna odafenn a magasban, Rubahin tudta, hogy „az” még visszatér, csak éppen azt nem tudta, hányszor fog visszatérni.

Veríték verte ki a homlokát, az izmai elernyedtek, a szája tele volt porral és ropogott a foga között. Újra robbanás dörögött mögötte, de már valamivel közelebb. A felszakadt föld a vállára hullott, mintha fekete hullám csapott volna át rajta. Rubahin most félig behunyt szemmel, hunyorogva dolgozott. Nem látott egyebet és nem értett egyebet, csak azt az egyet: a megsérült vonalat helyre kell állítani. „Sürgősen helyreállítani!” — ez volt a parancs.

Nem emlékezett a mozdulataira és nem tudta volna elmondani, hogy mi is irányította tulajdonképpen fogásról-fogásra a kezét, de ez a csodálatos kéz, mintha külön életet élne, megtette a magáét. Bizott benne és tudta, hogy jó munkát fog végezni.

Diadalmas csend keletkezett és Rubahin jól kivethető, vékony, élcs madárhangot hallott. Kakuk volt.

Megszámolta, hányat szól a kakuk. Egész lényét betöltötte a boldogság. Hat-hét-nyolc-kilenc-tíz...

— Elni fogok! Elni! — suttogta maga elé poros ajkával és mélyen sóhajtott.

Most újra felhangzott a szörnyű surrogás és a madárhang eltűnt. De ezúttal cseppet sem félt. Pillanatonként mintha csend támadt volna s akkor újra hallotta a kakuk bátorító hangját.

— A kakuk — jó jel. Az élet jele — ez a gondolat lüktetett a halántékában. Ettől szorult össze a szíve a katonáing alatt. Újabb hullám, újabb kábító dörögés következett. Por-oszlopok nyargaltak az úton és valahol messze, mint a fényképek, ült a kislánya és színes ceruzákkal rajzolt, összecserélve a színeket — az eget vörösré, az országutat zöldre.

Friss szél csapott Rubahin arcába. Nem tudta volna megmondani, meddig dolgozott az oszlopon, de megcsinálta, amit kellett, helyreállította a vonalat. Most már leereszkedhetett.

Még akkor is hallotta a jóval biztató kakukot amikor kimarult lábával nehezen mozogva, az oszlop tövével ráereszkedett a tarka kavicsra. Ott állt az országúton, a vakító fény elűt, arcát eltakarta kezével és nézett körül. Látta a gyökerektől kitépített fákat, amelyek a tetejükön átbukva, kifordultak az országútra. Látta a furesán oldalt borult égő teherautót, látta az arccal földrebuht Szizovot.

— Rubahin! — kiáltották odaneki. — Te élsz?

Elindult, a hang irányába támoilgyogva. A bokrok mögöl rongyokban lépett elő valaki, akiben Andrejevre ismert. Akkor pillantotta meg a sebesültszerű kocsit, amelyből emberek léptek le és a hordágyat, amelyen Pahomov időnként nyögött.

— Szizov ott maradt! — kiáltotta majdnem a fülébe Andrejev.

Rubahin végignézett magán. A nadrágja elszakadt, a zubbony ujjai rongyokban lógott. Neki semmi baja... Újra látta a kék eget, ezeket a szinte nyári felhőket, az apró házacskákat, az országutat, amelyen a teherautók rogtak és a vasúti töltésen közeledő szerelvény élén a mozdony füstjét.

— Gyertök tovább — mondta Rubahin szigorúan. — Még nem vagyunk készen!

## Hétfőn kezdődik az ÜVEG HÉT Debrecenben

Pohár 90 fillértől, tányér 2.20 Ft. Egyes áruknál 70%-os olcsóbbodás

Az Üveg- és Porcellánértékesítő Nemzeti Vállalat az idén is megrendezi „üveghét”. Március 6-án kezdődik az „üveghét” és március 18-ig tart. Az ország valamennyi üvegüzletében, amelyek állami kezelésben vannak, ezen idő alatt az üvegarúkat 30-70 százalékkal olcsóbban árulják a dolgozóknak.

Debrecenben az Üveg- és Porcellánértékesítő NV lerakata a Vörös Hadsereg-útján van. Az „üveghét” forgalma itt már látható. Rengeteg áru érkezik. Komáromi József vállalatvezető mondotta:

— 11 vagon áru érkezett tájégségünk részére. Innen Debrecenből osztjuk el az árukat, mert tájégségünk körzetébe tartozik Szolnok, Nyiregyháza, Mátészalka vonala és a környező községek. Az üveghét alkalmával az államcsillag üvegüzletekben, továbbá Népboltokban, községekben pedig még a földművelésügyi üzemekben is kaphatók majd leszállított árukat az üvegarúk.

Ez az üveghét a dolgozók széles rétegeiben teszi majd lehetővé, hogy az egyes háztartások a még szükséges üvegarúkat beszerzék. Olcsó, mindenki számára könnyen beszerzhető árukat kerülnek forgalomba a hétfőn kezdődő üvegheten a közhatalmú üvegarúk. Elég csak néhány példát mondanom: az eddigi 1.60-2.20 forintos poharak ára 0.90-1.30 forint lesz, az üvegcancóké 9-12 forint helyett 5-8 forint!

Béle tekintünk a leszállított árjegyzékbe: borospohár darabja 76 fillér a régi 1.40 helyett, vizes pohár 1.75 helyett 1 forint 8 fillér. Az 1.60-as vizespohár 90 fillér. A tányérokra is nagy az olcsóbbodás. A fehér fayence-tányérok, amelyek eddig 4.30 forintért voltak vásárolhatók, most 2.66 forint! Vizeskéslet, boroskéslet az eddigi 34 forint helyett 19.80 forintért vásárolható. Lesz olyan vizeskéslet is, amelynek ára 16 forint. A többfajta mintában készített talpas, csiszolt poharak darabja 10-16 forint helyett 5-6 forintért kapható.

A várható nagy forgalomra teljes mértékben felkészültünk — mondja búcsúzóul Komáromi József. — Várjuk a dolgozók tömegeit, akik minden bizonnyal megrakott csomagokkal távoznak majd üzletünkől.

## Új ügyosztályok a vármegyeházán

A Debrecenbe költözött berettyóújfalui közigazgatási dolgozók lakását jórészt már biztosították. A néhány még hiányzó lakás megszerzése még gondot okoz, ezért Hajdú vármegye alispánja kéri azokat, akik üres, vagy kiadó lakásról tudnak, jelenték ezt a megyei irodaigazgatónak.

Hajdú-Bihar vármegye megnövekedett feladatainak ellátására új ügyosztálybeosztást hajtának végre. Eszerint a főispáni hivatal mellett és az alispáni hivatal mellett lesz főjegyzői ügyosztály, igazgatási ügyosztály, gazdasági ügyosztály. A főispáni hivatal a földszinten lesz, a kapubejárattól jobbra lesz a helyisége. Balra a Tervhivattal kirendeltségének hivatala lesz a földszinten. Az első emeleten lesz az alispáni hivatal és az öt ügyosztály, valamint a segédhivatal. A régi helyén marad az arvat. A második emeleten lesz a számvétség és az államiépítészeti hivatal.

## Oriási érdeklődés a Pjatnyickij-együttes debreceni szereplése iránt

Debrecen dolgozói körében óriási az érdeklődés a Pjatnyickij-együttes debreceni szereplése iránt. Kedden este fél 8 órai kezdettel lép fel az Arany Ékben és bemutatja orosz népi műsorát. A Magyar-Szovjet Barátság Hónapjának kimagasló művészi eseménye lesz a Pjatnyickij-együttes fellépése. Az est jegyeit a debreceni üzemek dolgozói túljegyezték, hétfőn az idegenforgalmi hivatalba lehet még néhány vis-

zamatot jegyet kapni. Hasonló rendkívüli érdeklődés nyilvánul meg a Magyar-Szovjet Társaság és a Műszaki és Természettudományos Egyesületek Szövetsége által szerdán délután 5 órai kezdettel a Déri-Múzeumban rendezendő tudományos előadás iránt, amelyen Vándor József budapesti tudós a Davidov-tervet, a természetátalakítás, az atomenergia békés felhasználásának gigantikus tervét ismerteti

## A Magyar-Szovjet Barátság Hónapja eseményei vidéken

Hajdú-Bihar városaiban, községeiben is ünneplő eseményeket hozott a Magyar-Szovjet Barátság Hónapja. A kulturális és társadalmi események sorát mindenütt sokszázan, sőt a nagyobb helyeken ezrek kísérik figyelemmel és vesznek részt az előadásokon, kiállításokon, filmbemutatókon. Az elmúlt napok eseményei sorából kiemelkedik Hajdúböszörményben és Hajdúnánásban a „Szovjetunió és szocializmus országai” képiállítást megnyitása, a Máv. Biharmonikusok és a Csenki-körös vidéki szereplései, a Csokonai Színház együttesének társadalmi előadás-sorozatát.

Egy-két példát idézünk: Hajdúböszörményben egy szovjet filmet, a „Farkas-erem” címűt, kétezer nézőt vészig, de ezer hallgatója volt Marjai Márton tanár természettudományi

előadásának is. Ezer néző gyönyörködött a Csokonai Színház előadásában, a „Dohányon vett kapitány”-ban.

A Magyar-Szovjet Barátság Hónapja kulturális eseményei szerte hatnak a helyi kulturmunkára is. Hajdúböszörményben például egy nagy körös és egy új színjátszó brigád van alakulóban.

A Magyar-Szovjet Társaság taglétszáma is növekedett vidéken. Hajdú-Béla megyei titkár jó szervező munkája nyomán ma már alig van község, város Hajdú-Biharban, ahol ne lenne már MSZT-szervezet. Sok vidéki szervezet taglétszáma már az ezret is meghaladta. A legtöbb helyen megindultak az orosz nyelvtanfolyamok is, sok dolgozó paraszti veszt részt a tanfolyamokon, hogy elsajátítsa Lenin és Sztálin anyanyelvét.

## Harustyák József mond beszédet a Szabadságharcosok mai nagy aktíváján

Beszámoltunk már arról, hogy a Szabadságharcos Szövetség tagjai országjárta és Debrecenben is új munkavállalással, több és jobb munkával készülnek megünnepelni április 4-ét, annak a napnak évfordulóját, amikor a dicsőséges Szovjet Hadsereg katonái az utolsó hasznát is kiűzték hazánk területéről.

A debreceni Szabadságharcosok ma délelőtt fél 9 órai kezdettel

nagy aktívát tart a Magyar Dolgozók Pártja Belvárosi III. szervezetének helyiségében. Az aktíváján jelen van Harustyák József, a Szakszervezetek Országos Tanácsának elnöke is. Az ülésen a legjobb Szabadságharcosok: elmondások, sztahanovisták a legedeményesebben dolgozó traktoristák tesznek ígéretet új felszabadulási munkavállalásra.

## A debreceni icói munkaközösség bemutatkozása

A debreceni írók munkaközössége bemutatkozó előadást tartott a sztahanovisták tiszteletére a Városi Zenedében. A felolvasott versek és elbeszélések azt bizonyították, hogy a debreceni írók már megtalálták a helyes irányt. Nehéz még bizonyítatlanok, tökéletesen idealizáltak az alakok, de az írók művein az irodalom ideológiai emelkedettsége volt érezhető. Ha a munkaközösség a szovjet irodalom kiváló alkotásait veszi tanulmányai alapul, akkor eléri, hogy mint a szovjet irodalomnak és politikának szoros egysége már régóta lehetővé teszi: a magyar írók is közel kerülnek a néphez.

Kocogh Akos az írói munkaközösség programjának ismertetésében kifejtette, hogy a debreceni írók szakítani fognak a reakciós íróknak a „tisztá művészet”, a „független művészet” az „elvonat szabadság” stb. álszent politikájával, elhelyezik megkeresik a közvetlen kapcsolatot a dolgozó ipari és mezőgazdasági munkássággal, ki-mernek közülük, hosszú időt töltenek a körükben, részt vesznek munkájukban, tökéletesen megismerik őket a munkapadok mellett és a műhelyen kívül.

Csak így, csak ez egyetlen esetben emelkedhetek íróink arra a magaslatra, hogy műveiknek hősei ne elegendően papírfigúrak legyenek, hanem a való életet, a munkát, az emberi társadalmat helyesen érzékeltető élő alakok. Ha a debreceni írók magukévá teszik mindazt, ami elkülöníti

ben foglaltatik, akkor úgy lesz, mint ahogyan Gorkij mondta 1920-ban: „Könyveink főhőse a munka legyen, vagyis a munka folyamataiban szervezett ember, aki nálunk a modern technika minden vívmányával fel van fegyverezve, aki maga is szervezi a munkát, megkönnyíti, termelékenyebbé teszi, a művészet színvonalára emeli. El kell érniük és el is fogjuk érni azt a fejlődési fokot, amikor a munka alkotás lesz.”

Az esten nagy sikerral szerepelt Komjáthy István, Juhász Róbert, Kis Tamás, Csontos Gábor, akik verseikből olvastak fel. A záró beszédet Juhász Géza mondta.

## Községi virágüzlet nyílik Debreczenben

A könnyűipari minisztérium leírásban értesítette Debrecen város övezetgazdasági ügyosztályát, hogy az állami kezelésbe vett „Rózsa” virágcsarnok köztesítéséhez hozzájárul. A „Rózsa” virágcsarnok így községi virágüzlet lesz. A temetkezési községi vállalat veszi át a művirággyártás feladatát a kerécséti községi vállalat látja el a virágüzletet elővirággal.

A kerécséti községi vállalat nagyerdő növényháza és virágtelepe nagy mennyiségben ad magánosoknak is salviát, muskátli, petuniát, dahliát Cannát verbénát begóniát, gumókban és palántákban.

## 62 éves sztahanovista, az MHK aranyjelvényének híszke viselője

Erdődy Gusztáv sztahanovista ács nyilatkozik a szocialista munkáról, az újításairól, és a munkamódszerek átadásáról

Flatales fűgességgel ugrik le az állványról, mosolyogva mutatja az őt gépet, amelyek mind az ő újításai és az ácsmunkák észszerűsítését szolgálják.

Két gépen csak észszerűsítettem, de három másik országos jelentőségű — mondja Erdődy. — Az Országos Találmányi Hivatal már egyszer felülvizsgálta őket, most is várunk egy bizottságot. — Ez az emelő is új találmány? — Az emelő régen használatos az építőiparban, ez például hat ember munkáját végzi el. Masik újításom szintén a Találmányi Hivatalban van: egy csapológép, ami meggyorsítja az ácsmunkák elvégzését.

Van itt egy harmadik gép, eddig egy ember 32 perc alatt készített egy kavarányvet, ez a gép 32 perc alatt 20 kavarányvet készít. — A sztahanovista tanácskozás határozatait hogyan teszik magukévá a Magasépítési NV dolgozói? — A munka termelékenységének fokozatos, állandó növelésével, az önköltség folyamatos csökkentésével, újításokkal, egyetlen hatalmas munkalendületben vesszük győzelemre a szocialista munkaversenyt és tervelnk teljesítését. — Az öt éves terv hatalmas perspektívát ad az építőiparban, Mikor az első munkaversenyek elindultak, nem bíztattak túlságosan nagy ígéretekkel bennünket, különösen az építőiparban volt nagy lemaradás. A Minisztériumnak az építőiparral foglalkozó rendele- tében azonban gondolkodóba ejtett bennünket. Kitaró munkával értük, hogy az építőiparban is tapasztalható, amit Sztálin mondott: „A munkástömegek a verseny ügyét személyes és drága ügyüknek tekintik.”

A sztahanovista tanácskozás után elhatároztuk, hogy az eddig-nél nagyobb mértékben segítjük a lemaradt munkatársakat a normák teljesítésében. Munkamódszereink átadásával az építőipar sztahanovistáinak ezreit fogjuk ki-nevelni. Minden erőnkkel támog- gatni akarjuk és fogjuk a tömegek teremő kezdeményezésének ki- szélesítését.

A helyesen alkalmazott kritika és önkritika lehetővé teszi hiányaink feltárását, a hibák kiküszöbölését és biztosítja nagy iramban való előrehaladásunkat. Az új munkásokat tömegesen bekapcsoljuk a szocialista versenybe, képezzük őket ideológiailag, ugyanezt tervezük női munkatársainkkal is, akik a versenyben és termelésben egy fokkal sem maradnak le mögöttünk. Az építőipari munkásság politikai felvilágosítása nyomán kifejlődik az egyéni felelősség is. Brigádokat szervezünk, mert a közösen végzett munka megérteti a dolgozókkal a szocialista termelés fontosságát.

Még egyet nem szeretnék kihagyni. Különösen a fiatalokot,

de az idősebb munkatársakat is bekapcsoljuk a sportba. A kollektív szellem kialakulásának egyik kitűnően bevált módszere a sport. Mint minden a multban, ez is kiváltságosak szórakozása lehetett csupán. Népi demokráciánk sportmozgama a dolgozók széles tömegeit kapcsolja a sportba. Munka és szórakozás, ezt adta meg nekünk a népi demokrácia, azzal hála- ladjuk meg, hogy a szocializmus

## Női brigádokat alakítunk

a tavaszi építkezéseknél, — mondja Ménes Lászlóné

A nők napszámosság tudtak csak elhelyezkedni az építőiparban, — kezdi Ménes Lászlóné, az építőipar legjobb segédmunkásainak egyike, — és hogy lenéztek, elfordultak attól, aki — hogy kegyeret megkeresse — a kőműveseknél helyezkedett el. De most, — ragyog fel a szeme, — most már a nők a világ dolgozóinak táborában, a béke táborában harcolnak politikailag, gazdaságilag egyaránt. Ma már nem néznek le, amiről építőipari segédmunkás vagyok, sőt szorgalmas, szivós munkával elértem, hogy a szakma legjobb dolgozó közé kerültem. — Részt vett a sztahanovista tanácskozáson? — Igen, ott voltam, nem is tudom elmondani, mit éreztem, amikor megláttam Rákosi Mátyást. Csak a kezemt szorítottam a szívemre, mert úgy éreztem, hogy kiugrik a helyéből. Hogyne, mikor gondolhattam arra Ménes Lászlóné, földhöz ragadt munkásságon, hogy valaha országos jelentőségű értekezleten fog részt venni Mikor körülnéztem a termén, sok hozzá- hasonlót láttam, észre sem vettem, mint múlt el megilletődöttség-

űtjét igyeckszünk megkönnyíteni és járhatóvá tenni. Erdődy Gusztáv szerénységében nem mondotta el, hogy nemcsak az építőipar egyik legkitűnőbb munkása, de 62 éves kora ellenére a sportban is elől jár. MHK aranyjelvényt kapott a mult évben és az idei versenyekre is bevezett. Biztosak vagyunk abban, hogy a sportban sem marad le ez évben sem.

gem. Az első percekben attól tartottam, hogy semmire nem fogok tudni figyelni, de emlékszem minden beszédre, minden felszólalásra, mióta hazajöttem, újabb és újabb apróságok jutnak eszembe. — Hogyan vesz részt a tanácskozás határozatainak végrehajtásában? — Eleősorban, amint beindulnak az építkezések tavaszi munkálatai, női brigádokat alakítunk. A brigád tagjainak átadom munkamódszere- met, politikai nevelésüket pedig személynél fogják biztosítani. A nők politikai felvilágosításának munkájába bevonjuk a MDP oktatási osztályát és a szakszervezet oktatási bizottságát. — Boldog vagyok, hogy nincs az országban egyetlen munkaterület sem, amelyben az asszonyok ne töltenének be fontos szerepet, de nem feleltem el, hogy ennek a fejlődésnek az előfeltételét a nagy Szovjetunió és nálunk a Magyar Dolgozók Pártja teremtette meg számunkra. Azon fogok dolgozni, hogy még jobb, még tökéletesebb munkával bizonyítsam be, hogy a nők beállítják a hozzájuk fűzött reményeket.

## Szelektorozzuk a vetőmagot!

Közeledik a tavaszi vetési időszak. Legfontosabb dolog, hogy a jó vetőanyag előkészítése mellett, előkészítsük a vetőmagot a vetéshez.

A vetőanyag előkészítése tulajdonképpen már az aratásnál meg kell, hogy kezdődjön. Már az aratásnál is nagy gondot kell fordítani arra, hogy a vetőmag jól beérjen. Különösen fontos ez azoknál a növényeknél, melyeknek magvai nem egyenlően érnek. Itt kell a legnagyobb súlyt és elővigyázatosságot fektetni a gazdának az aratás időbeni elvégzésére, később a cseplésnél óvatosságot lenni, hogy a dob nehégy szükre legyen állítva és az amúgy is már a viaszéresen átment gabona törjön. Ha a vetésre használatos magot már a csapológépen erősebben tisztítjuk és osztályozzuk, ezeket a munkálatokat később kevesebb

költséggel lehet végezni.

A vetőmag tisztításának az idegen anyagok, főként a gyommagvak lehető teljeskörű eltávolítására kell irányulnia, mert mint ahogy a közmondás mondja: „Aki gyomot vet, gyomot arat.”

A mi gépállomásunk fel van szerelve a legkorszerűbb tisztító- géppel, az Ezüst Szelektorral. Jelenleg a legkorszerűbb tisztító gép, mely a vetőmagot a benne levő idegen anyagtól kitisztítja, súlya, nagysága, alakja szerint osztályozza a magot.

Most, hogy megindulunk a szelektorozással, legfontosabb, hogy minden gazda idejében hozza a vetőmagot a földműves- szövethozatba, hogy legyen még idő arra, hogy ki tudjuk minden gazdának szelektorozni a vetőmagját, hogy minden dolgozó paraszt idejében elvethessen és ugyanakkor minden dolgozó paraszt be tudja tartani a minisztérianál határozatot és tényleg el tudja érni a TSZCS-ben a 25 százalékos, az egyéni dolgozó parasztságnál a 10 százalékos termésbeni emelkedést.

Központunk a szelektorozás díját a lehető legalacsonyabb árral állapította meg. Mázsánként 240 forintért szelektorozik a gépállomás. Ugyanakkor kormányunk kötelezővé tette a mag- tisztítást, éppen azért, hogy végre dolgozó parasztaink ne potyára dolgozzanak, ne remény- jelentül várják az aratást.

7 oldal

OLVASSUK!

TANULMÁNYOZZUK

Megjelent füzetekben

## Rákosi Mátyás beszámolója

amelyet a Magyar Dolgozók Pártja Központi Vezetősége 1950. évi február 10-i ülésén mondott el.

Minden magyar dolgozó olvassa el Rákosi Mátyás, népünk nagy vezérének történelmi jelentőségű beszédét. Legyen ez a füzet mindennapos olvasmányunk, mert e beszéd nemcsak a kommunistáknak, hanem mindenki- nek hosszú időre mutat a nemzetközi helyzetben, népi demokráciánk kérdéseiben.

56 OLDAL, ÁRA 80 FILLÉR.

Kapható: MDP pártszervezetekben, Szikra bizományosánál, könyvesboltokban.



# Hírek

**— Elszakal ügyeletes gyogy.**  
szertárak március 4-től 10-ig:  
"Petőfi" Vöröshadsereg-útja 4. —  
"Bocskai" Cegléd-útca 22.

**— Alami gyogyoszerár, Kos-**  
suth utca 8. minden hétköznap  
este 8-ig nyitva.

**Várható időjárás: Mérsékelt ke-**  
leti, délkeleti szél, kevesebb felhő,  
néhány helyen fűtő eső lehet. Az  
éjszakai lehűlés fokozódik. A hő-

**mérséklet nappal nyugaton kissé**  
emelkedik, keleten alig változik.

**RÁDIÓMUSOR Vasárnap, Kossuth-**  
rádió. — 8: Hírek. — 8:30: Szív

**küldi szívnek szívesen. 9: Fejtörő**  
séta Zenopontomban. 10: Cigányzene

**10:45: Külügyi negyedóra. 11: A Rádió**  
tánzenekarának matinéja. 13:

**"Zenés posta." 13:30: Hangos újság.**  
14:55: Unnepl hangszere. 15:30: Cig-

**ányzene. 16:30: Szív küldi szívnek**  
szívesen. 17:00: Igy alkalmak, így é-

**nék a szovjet nép művészei. 17:40: A**  
Falurádió. 19: Zathureczky Ede he-

**gedű. Osváth Julia énekel. 20:20: A**  
sportjáról. Hangszerek a vasárnap

**szertár. Totóhírek. 20:55: A Magyar-**  
szovjet Barátság Hónapja. 22:20: He-

**zsfüvészen. 23:00: Tánzene. —**  
pátrió-rádió. — 7:30: Szabadegyh-

**ázak vallásos felőrája. 8: Hangle-**  
mez. 8:30: Falurádió. 9: Délelőtti

**muzsika. 9:30: Evangélikus felőra a**  
stúdióból. 10: Református istentisz-

**telet közvetítése. 10:45: Bányászmu-**  
sor. 11:15: Miska bácsi lemezsládája.

**11:30: Uj lemezeinkből. 12: A Magyar-**  
szovjet Barátság Hónapja. Térzene.

**13: Uj lemezeinkből. 13:30: Hangle-**  
mez. 14: Marton Éva és a Várhelyi-

**kamarkórus énekel. 14:50: Táncda-**  
lok. 15: A torlasz. Elbeszélés. 15:20:

**Déri Pál énekel. 15:45: Vasárnapi**  
krónika. 16: A Rádió Gyermekszin-

**hézának műsora. 16:40: Kérdés —**  
felelet. 17: A Lélek Mémóri. 17:40:

**Szék György zongorázik. 18: Tánc-**  
szívet. 18:45: Kórusok. 19: A Honvéd-

**ség az ifjúságnak. 19:30: Vidám zenés**  
játék. 21: Uj lemezeinkből. 22: Össze-

**mesítés. 22:40: Hanglemez.**

**— Reklámszöveg-ismertetéseket**  
vasárnap. (Bőjti úrvácorszási.)

**Nagytemplom 6 ó. Barabás M., 10 ó.**  
6 ó. Szécs L., 6 ó. Barabás M., 7 ó.

**Dr. Dezső L. Kistemplom 9 ó. Szabó**  
L. A., 11 ó. Dr. Pákozdy L., Kul-

**csár D., dr. Dezső L. 5 ó. Evangéli-**  
záció. Kossuth-u. 10 ó. Harsányi

**P. Ágendázik Birinyi J., 4 ó. Birinyi**  
J. Károlyi G-tér 9 ó. Berényi

**J. Ágendázik Zergé G., 5 ó. Evangeli-**  
záció. Isptóly 10 ó. Préd. dr.

**Farkas P., ág. Kecskés J. Árpád-**  
téri templ. 9 ó. dr. Hegyaljai Kics

**V. 6 ó. Barra Z., Homokkert 10 ó.**  
Préd. dr. Varga Zs., ág. Kovács J.,

**5 ó. Bojtor J. Szabadság-telep 10 ó.**  
Cs. Kiss A., ág. Sipos K., 4 ó. Kür-

**thy K., 6 ó. Evangélikus. Csapó-**  
kert 10 ó. Kálmán I., úrvacs. oszt.

**ág. Diénes L., 6 ó. Evangélikus. Kere-**  
kes-telep 10 ó. Madarász J.

**úrvacsora. 6 ó. Szilágyi L. Egye-**  
lemi templ. 11 ó. E. Kovács J., 4 ó.

**Hadházy A. Széchenyi-ker. fél 10 ó.**  
Péter J., ág. dr. Kalmár L., 6 ó.

**Szeretvendőség szolg. Péter J. Á-**  
ugusztus-Szanatórium megyed 10 ó.

**Koncz Z. Nyulás fél 10 ó. Hadházy**  
A. Rákosi-telep 9 ó. Pr. Pál A., úrv-

**acs. oszt. Bokor K., 3 ó. Pál A.,**  
Szegegyházi 9 ó. Molnár G. Kíniki-

**kák és kórház Koncz és Pógyor.**  
Fogház 10 ó. Kántor J. Szoboszlai

**út 3 ó. Zsirus J. Tégláskert 10 ó.**  
Zsirus J. — Tanyai Istentisztelet:

**Pac 10 ó. Bojtor J., Hosszú-**  
pályi út 2 úrv. oszt. Madarász J.,

**Dombos tanyá 2 ó. Kálmán J.,**  
Bánk 10 ó. Mézeshegy 3 ó. Nagy

**S., Maas 9 ó. Ondód I. Kádár-d.**  
fél 12 ó. dr. Rápolty A., Pallag 9 ó.

**Szabó E. Riekl-tanyai isk. 10 ó.**  
dr. Kökényessy A., Lukaháza 9 ó.

**Hármashégy 11 ó. Molnár Gy., Sze-**  
pes I. 10 ó. Polgári tanyá 2 ó. Er-

**dei K., Ebes 11 ó. Szováji út 2 ó.**  
Csökkei, Perce dílő 2 ó. Bokor K.,

**Újleltai-úti isk. 2 ó. Cs. Kiss A.,**  
Gyermekistentisztelet: 9 ó. Ke-

**rekas-telep Madarász J., Szabad-**  
ságtelen fél 9 ó. 3 ó. ifj. evangeli-

**záció.**

**— Típusmentő március 6—13-ig.**  
Hétfő: Paradicsomleves, natur-

**szales, burgonyapüré. Kedd: Hús-**  
leves térszával, finom főzelék fel-

**téttel. — Szerda: Babfőzelék pá-**  
ros kolbászal, sült tészta. —

**Csütörtök: Karalábéleves, vegyes**  
pörkölt. — Péntek: Zöldbabéleves,

**túrósmelet. — Szombat: Lencse-**  
leves, rizses hús. — Vasárnap:

**Roguleves gombóccal, töltött ká-**  
poszta.

## Anyakönyvi hírek

Születések, Szobonya János (m. Nagy  
csere 39. Mária, Virág Péter (m.  
Ebes 15. Ilona, Varga János gyári  
munkás Szív u. 14. Erzsébet, Lincz  
János kőműves s. Bujdosó u. 13. Ve-

ronika Pincés Endre (m. Nagyosere  
36. Ede.

Házasságok, Hant Imre fényező s.  
Doboz u. 3. és Horváth Ilona Baross-  
u. 17. Kocsis Sándor (m. Esztár és  
Birkó Eszter Bellelegő 372. Hegedűs  
Gábor kishérlő Maos 15. és Eszenyi  
Mária Maos 37. Kiss Sándor MÁV bá-

dogos Köleséri Sámuel u. 14. és  
Nagy Julianna Nagyosere 19. Balogh  
János (m. Ebes 21. és Jenei Róza Belle-

legelő 676. Mészáros László villany-  
gyári munkás Pesti u. 17. és Mészáros  
Ilona Pesti u. 17. Mikó Zoltán NV aik.

Vörös Hadsereg útja 23. és Szekeres  
Ilona Paoerita u. 2. Dóó Lajos  
TSZOSZ-tag Szepes 65. és Fehér Erzsé-

bet Szepes 65. Iglódi Kálmán vagon-  
gyári lakatos Szabadság-útja 29. Leit-

ner Lajos italmérő Sarand és Molnár  
Julianna Kihégyesi-út 2. Sinai Sán-

dor lakatos s. Magoss György tér 17.  
és Geller Gizella Nyil u. 116. Nagy  
Kálmán faesztorgályos m. Balint

Papp u. 21. és Polják Zeuzsanna  
Munkás u. 68 Doros Imre államvédel-

mi nyomozó Szepes u. 75. és Molnár  
Jólan Tutaj u. 7. Nagy Jenő NV  
konyelő Nakovszky u. 25. és Lugosi

Kecskemény Arany János u. 1. Papp La-

jos NV tisztviselő Gyár u. 6. b és  
Kállai Ilona Bethlen u. 55 Juhász

Nándor színházi ügyelő Bocskai u. 3.  
és Baar Lórád Bocskai tér 3. Dóó

Mátyás dohánygyári munkás Szondi u.  
24. és Eri Margit Szondi u. 24. Fényi

Sándor lakatos s. Pillecsaba és  
Nagy Olga Szavai Gyula u. 6. Be-

recskay Gábor npsz. Nagykanizsa és  
Racz Julianna Burgondia u. 15. Tóth

József (m. Bánk 20. és Turi "Mama  
Bank 15.

**— Felborította a menyasszonyi**  
kocsit egy gumikerekes stráfkocsi.

Különbő baleset ügyében tett fel-

jelentést Csige János és Csige

Ferenc, Bellelegő 285. szám alatti

lakos. Feljelentésükben előadták,

hogy a múlt nap egy esküvői koc-

sisor vonult a Mikespércsi-úton,

amikor elvágott mellettek egy

gumikerekes stráfkocsi és a meny-

asszonyt vívó szekeret az árokba

borította. A stráfkocsi a baleset

után elhajtott. A lakodalmi men-

nyesztvevői közül a menyasszony

kocsijában ülők közül többen meg-

sérültek a menyasszony is súly-

nyebb zúzódásokat szenvedett. —

A stráfkocsi kocsi kitérőnek

megállapítására megindult az el-

járás.

**— Súlyos égési sebekkel szállí-**  
tották be a debreceni klinikai te-

lepre Rózsa Katalin négy és fél

éves, Bellelegő 420. szám alatti la-

kos gyermeket. Rózsa Katalin

anyja, amíg a kúpa ment, hét-

éves gyermeke felügyelőre

hagyta. Távolléte alatt a tűzhely-

ből kipattanó szikra meggyújtotta

a kislány macskoruháját,

amely lobogó lánggal égett. A

hétéves gyermek nem tudott segí-

teni. Rózsa Katalin különösen a

hasán szenvedett igen súlyos, III.

fokú égési sérüléseket. A klinikán

fokú égési sérüléseket. Rövid idő-

re — a klinikára való beszállítása

után — meghalt. A halálós szere-

ncsentség ügyében megindult a

vizsgálat.

**— Menyasszonya lakásán ön-**  
gyilkosságot követett el Hajdú-

nánáson Szabó István 22 éves,

hajdúnánási Polgáriút 82. szám

alatti lakos. Amíg menyasszonya

és szülei távol voltak, alkuccsal

behatolt a lakásukba, lámpát

## HIRDETMEY

A mesterséges termékenyítő ál-

lomás f. hó 6-án, a Bethlen-u. 39.

szám alatti bitangistállóban meg-

kezd működését.

A szarvasmarha műtermékenyít-

tést végző állami állatorvos e

naptól kezdve délelőtt 8—10-ig áll

az érdekl. tehermentők rendelke-

zésére. Ezen időpontban meddő-

éégi és vemhességi vizsgálatot és

szükség esetén kezelést is végez.

A műtermékenyítéssel kapcsolatos

állatorvosi teendők és gyógyszer

díjtalan.

A 4 hónapnál régebben ellett

teheneket, valamint a visszázek-

kedő teheneket tulajdonos a vár-

ható újabb üzekeése előtt legalább

5 nappal a Bethlen-u. 39. sz. alá

fenti időpontban a megfelelő üze-

kedést biztosító kezelést végezt

vezesése elő.

## TRAFIK-ÜGYELET

Arvai Mihály Déritér, Bródi

Henrikné Arany J. 35, Csiki Gyul-

áné Hatvan-u. 35, Erdei Arva Ká-

roly Attila-tér 4, Fejér Endréné

Vöröshadsereg-út, Feldmann Lajos

Vöröshadsereg-út, Galló János

Bercsényi-u., dr. György Tibor

Csapó-u. bódé, Hajdu Miklósné

Burda E-u. 59, Juhász Jánosné

Petőfi-tér, Kovács Lajosné Kossuth-

u. 1, Kragyvánszki Mikespércsi-út,

Lovász István Böszörményi-út,

Mezei Antal Varga-u. 31, Piko Gá-

boriné Szabadság-út Reichl József

Sámsóni-út 68, Szabó Erzsébet

Rákóczi-u. 8, Szabó Gyula Péter-

fia-u. 57, Szabó Mihály Árpád-tér

bódé, Szász Ferenc Vöröshadse-

reg-út, Tóth Balázs Szepességi-u.,

Nagy Gizella Vöröshadsereg-út,

Rózsa Otalom, Deli Aranka Rá-

kósi-telep.

**— Eljegyzés Kocsis Gyula Máv,**  
reszort-vezető, Száraz Ferenc u.

19, szám és Lengyel Magdolna,

Máv, Kolónia, 2. épület 8. ajtó.

**— Balmazújvároson lakásán**  
halva találtak Zsuppos József 46

éves tollkereskedőt. Halálát a ha-

tóság gyanúsának találta, mire a

vizsgálatiör rendelte a vizsgálat

előre a helyes felboncolását. —

Megállapítást nyert, hogy Zsuppos

édesz este alaposan betelözött,

úgy, hogy két jársa vitte haza a

magával tehetetlen itas embert

és lefelejték a kamrába. Zsup-

pos hanyattfeküdt, éjjel hányni

kezdett és ettől megfulladt, fulla-

dás okozta halálát. Az eregek a

kamrában pár óra alatt lerágták

a halottember ujját. A nyomozás

során kiderült, hogy Zsuppos két

ismerőse, akik hazakísérték, az

itas embert meglópták, elvitték

őle többször forintot. A tolvajok

ellen megindult az eljárás.

## SAKK

Befejeződött a szakmaközi sakk-

verseny

Az elmúlt év októberében indult

meg a szakmaközi csapatok sakkver-

senye. Negyven csapat indult a ver-

seny során amelyből a legjobb 10

együttessel jutott a döntőbe. A döntőket

is befejezték és a bajnokág végered-

ménye ez lett:

1. Pedagógus I. 35,5 pont, 2. Ped-

gógus II. 35,5 pont, 3. Igazságügy

33,5 pont, 4. Egészségügy I. 29,5 pont,

5. Fedrások 28 pont, 6. Hajtított Bu-

torgyár 27 pont, 7. Dohánygyár I. 24

pont, 8. Kereskedelmi alk. I. 23,5

pont, 9. Vendéglátóipari I. 16,5 pont,

10. Baróniférfitelekiő NV 16 pont.

A verseny ünnepélyes díjkiosztása

holnap, vasárnap délután 4 órakor

lesz a Magánalkalmazottak szakszer-

vezete helyiségében (Vörös Hadsereg-

útja 26. I. emelet). A versenyen részt-

vevő csapatokat és a sakk iránt ér-

deklálókat ezúton hívja meg az inté-

zőbizottság.

# SPORT

## Szilágyi II. játéka előtérben

Ma délután fél hat tájban közöljük a D. Lokomotív mérkőzésének rész lejtét.

Tegnap dében Palotas edző vezet.

Szilágyi II. sérülése szépen javult és bizom abban, hogy vállalja a játékok. Ebben az esetben Tisza lesz a jobbösszekötő és Leányvári a balszélső, Telesi pedig balfedezet. Ha nem játszhatnak, akkor Tisza megy hátra és Szabó II. lesz a balszélső.</

HAZASÁG LEVELEZÉS (1)

JOMBÓJELÉNESEK közép-termetű 40 éves férfi ez-... KÖZÉPKORU gyermekre-... Fogorvosi szék, modern otajpumpás műsz-... Piac-utca 38.

ALLAS (2)

MINDENES bejárót vagy bentlakót felvezek, Nyil u. 34. Kerekes, 2-1427. MINDENESNEK ezonnal el-... NAGYOBBIHATÓS díjtur-... ELKÖLTÖZŐSBŐL vitrin... GIPÓ, RUHAZAT (6) UJ harna brgeri ceizma 44-... SZÉP fekete ruha eladó, Homok u. 142. II. ajtó, 6-1566.

CAZDASACI ESZKÖZ (7)

MAGASNYOMÁSU perme-... MEGASNYOMÁSU perme-... MAGASNYOMÁSU perme-... TERHENTRAGYA van eladó, Luther u. 27, 7-1441.

TERMÉNY ÉLELMISZER (8)

KETTO öt törek eladó, Könt-... ELADÓ 13 mázsa szalma... SZÉNA 4-5 mázsa, vasho-... ALLAT (9) HARMONHONAPOS kereszte-... ELADÓ 2+1-es rádió Csep-... BUTOR SZÖNYEG (5) REKAMIE nagyon szép el-... EGY gyermekágy eladó, Hadházi utca 12, 5-1455.

NEYLON PLASTIC forrasztó!

OROSZ cipész, Piac-u. 40

ELADÓ 7 darabos áló, vil-... NAGYON szép fröszpalt ba-... SÖPTE háló, vitrin modern... ELADÓ egy ruhaszekrény... SZELON jó anyagból ké-... RACOSB gyermekágy mat-... UJ konyhabútor alkalmi...

ÉPÍTÉSI ANYAG (10)

MINDENFELE építkezési... HASZNALT téglát eladó a... KÉP darab 13 méter hosz-... HASZNALT padló deszk-... ABIAKOK új és használt... ELADÓ 120 méter kerítés... KÉP darab jóállapotban... KÜLÖNBÖZOMÉRETEU ajtó... BONTOTT téglát nagyobb... MAGASNYOMÁSU perme-... Kézimunkázásjelömet

Színház-átjáróba

helyeztem át, PETHO JULIA

CEP MŰSZER (11)

EGY jókarban lévő szabó-... ELADÓ egy bobinos női... SINGER női varrógép eladó... ELADÓ egy karikahajós... SÖLYVESZTOS varrógép... ELADÓ varrógép, Mignon... JÁRMŰ (12) GYERMEKKOCSIT keresek... KITUNO állapotban levő... 250 m3 Puch motorkerék-... VESZÉK motorkerék... TOPOLINO jó állapotban... EGY mély gyermekkooci el-... KETLOVAS vankos eszék... EGY jókarban lévő mély... ELADÓ jókarban lévő hasz-... 500-as special motor új ál-

STRAF szekér Németi garab

eladó, Gyolcsos u. 7. István

KERESUNK megvételre eme-

lő 3 tonna teher gép-... UZLET AJANLAT (18) SZÜGELTAVANYT, gyökereit...

SODRONYÁGYBETÉTEK

drótkeretek, drótonások... SZOLOVÉSZOK, egyéves...

ADAS-VÉTEL VEYES (14)

HAROMPIKETELO vasmos-... SZURÓS drótot 30-40 kg-... ÜZLETBERENDEZÉS, szeta-...

EROS asztaltűzhely eladó

Darabos u. 46. 4-et cse-... SZEKEREK kocsi lécek, új...

ELADÓ gázresz 100 forint

ért, Piac u. 38. hátulsó ud-... ELADÓ masszív két águ...

FEHÉR zománcozott fűrdő

kád eladó, Bethlen u. 41. sz. III. ajtó, 14-1497.

ELADÓ 1200 kéve nád, érte

kezni Pácsirta u. 26. sz. 14-1472.

ASZTALTŰZHELY eladó

Simonffy út 6. sz. emeleten, 14-1564.

LAKAS, LAKASCERE (15)

ELOSERÉLNEM 12 forintos... ELADÓ 1200 kéve nád, érte...

ELOSERÉLNEM szoba, kony-

házi lakószobát hasonlóval, költségmentesítéssel Ber-... OLCSEBERU kialakóamat...

ELOSERÉLNEM központi

utcai szaraz 2 szoba kony-... SZOBÁ, konyha, speizos la-...

HARMONHONAPOS kereszte-

zött malacok férfi kerekár-... ELADÓ ház Bihartordán...

ELADÓ ház Bihartordán

1800 négyzetögl szőlő gyü-... ELADÓ ház Kinizsi u. 51.

ELADÓ ház Kinizsi u. 51.

Csapókerti álománál. Bek-... ELADÓ ház Rakovszky u. 32.

ELADÓ ház Rakovszky u. 32.

19-1434

ELADÓ ház Kinizsi u. 51.

Csapókerti álománál. Bek-... ELADÓ ház Kinizsi u. 51.

15-1522

ELOSERÉLEK két szép szob-

át szobás konyhásért, Kovácsné Káldia u. 13, 14-1497.

Tömegszervezeti naptár

KIOSZ hírek. - A KIOSZ kintár-... Kereskedelmi és pénzügyi dolgozók...

A gépárművezetők szakszervezete... A KIOSZ hírek. - A KIOSZ kintár-...

Az utca- és háztömbbizalmiak je-... Hazfelügyelők szakszervezete ma, va-...

Pedagógus szakszervezet vezetősége... REMEK főúton közepén le-... CSOKONAI 13. beköltözhető...

ELOSERÉLNEM helyreálít-... BALATONALMADINÁL gyönyörű fekvésű villatelek...

ELADÓ Veszprémi utcában... ELADÓ beköltözhető szoba,...

ELADÓ kertés családi ház... HAZ Csep utca 41. beköl-... HATVAN utca 59. számú...

ELADÓ ház egy hold föld-... BURGUNDIA u. 3. számú...

TELEKI 92. számú ház el-... FÖLD, TELEK (20) SZÉCHENYI-KERTBEN...

BERLET (21) GYÜMÖLCSOS 2 hold ki-... VETEMENYEZESRE 402 öl...

INGATLANFORGALMI IRODA (22) KOSSUTHON nagyon prima...

ELADÓ ház Kinizsi u. 51. Csapókerti álománál. Bek-... ELADÓ ház Kinizsi u. 51.

15-1522

ELOSERÉLEK két szép szob-

át szobás konyhásért, Kovácsné Káldia u. 13, 14-1497.

Mély fájdalommal tudat-... Szűcs László fogtechnikusmester... 36 éves korában elhunyt. Temetése kedden délután 16 órakor lesz a Költetés II. A. ravatalozótér-... A gépárművezetők szakszervezete helyiségében Simonffy út 7. sz. Váradly Gábor, a Cordatis körzeti felügyelője március 7-én, kedden este 7 órakor elodást tart a Nemzeti Vállalatok és Közfutak stb. gépjárművelelősi és gépjárművezetők részére.

Debreczen-ben

ELADÓ 1000 kosár u. 49. eladó Botond u. 6. Ajk-... ELADÓ Zsák utca 2. sz. ház... ELADÓ ház vagy elcsere-... HAZ Csep utca 41. beköl-... ELADÓ ház egy hold föld-... BURGUNDIA u. 3. számú... ELADÓ ház egy hold föld-... ELADÓ ház Kinizsi u. 51. Csapókerti álománál. Bek-... ELADÓ ház Kinizsi u. 51. 15-1522